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AS I [ HORAS, ACHAM-SE fRESENTES as SRS. SENADORES: 
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ASSINATURAS 
MARCOS VIEIRA Via Superflcie: 

Diretor Executivo 
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Ano ............... . . . . . . . . . . . . . .. .,. Cr$ 1.600,00 

FRANCISCO O. P. MARC;:Al Via Aerea: 

Diretor Industrial 

GERALDO FREIRE DE BRITO 

Diretor Administrativo 

Para 

Antonio Amaral- PDS; Brabo de Carvalho - PMOB; Carlos Vinagre 
- PMDB; Joao Menezes - PP; Jorge Arbage- PDS; Lucia Viveiros'- PP; 
Manoel Ribeiro - PDS; Nelio Lobato - PP; Osvaldo Melo - PDS. 

Maranhao 

Edi~on Lobao - PDS; Edson Vidigal - PP; Epitacio Cafeteira _ 
PMDB; Freitas Diniz - PT: Joao Alberto - PDS: Jose Ribamar Machado 
- PDS; Luiz Rocha - PDS; Marao Filho - PDS; Nagib Haickel- PDS; 
Temi;.tocIes Teixeira; Victor Trovao - PDS. 

Piaui 

Carlos Augusto - PP; Correia Lima - PDS; Hugo Napoleao - PDS; 
Joel Ribeiro - PDS; Ludgero Raulino - PDS; Milton Brandao - PDS; 
Paulo Ferraz - PDS; Pinheiro Machado _ PP. 

Ceara 

Adauto Bezerra - PDS; Antonio Morais - PP; Cesario Barreto _ 
PDS; Claudino Sales - PDS; Claudio Philomeno - PDS; Evandro Ayres de 
Moura - PDS; Hlvio MarcHio - PDS; Furtado Leite - PDS; Gomes da 
Silva - PDS; Leorne Belem -.PDS; Manoel Arruda - PMDB; Manoel 
GUllI;alves - PDS; Marcdo Linhares - PDS, Mauro Sampaio - PDS; Os­
sian Araripe - PDS; Paes de Andradt: - PMDB; Paulo Lustosa - PDS; 
Paulo Studart - PDS. 

Rio Grande do Norte 

Antonio Florencio - PDS; Carlos Alberto - PDS; Djalma Marinho­
PDS; Htmrique Eduardo Alves - PP; Joao Faustino - POS; Pedro Lucena 
- PP; Vingt Rosado - PDS; Wanderley Mariz - PDS. 

Paraiba 

Ademar Pereira - PDS; Alvaro Gaudencio - PDS; Antonio Gomes _ 
PDS; Antonio Mariz - PP: Arnaldo Lafayette - PMDB; Carneiro Arnaud 
- PP; Ernani Satyro - PDS; JoacH Pereira - PDS; Marcondes Gadelha­
PMOB; Octacflio Queiroz - PMDB: Wilson Braga - PDS. 

Pernambuco 

Airon Rios - PDS; Augusto Lucena - PDS; Carlos Wilson _ PP: 
Cristina Tavaw, - PMDB; Fernando Coelho - PMDB; Fernando Lyra­
PMDB; Geraldo Guedes - PDS; Inocencio Oliveira - POS: Joao Carlos de 
C arh - PDS; Jose Mendonr;:a Bezerra - PDS: Josias Leite - PDS; Marcus 
Cunha - PMDB; Milvernes Lima - PDS; Nilson Gibson - PDS; Pedro 
Correa - PDS: Ricardo Fiuza - PDS; Roberto Freire - PMDB; Sergio 
Murilo - PDT: Thales Ramalho --:- pP. 

Alagoas 

Alberico Cordeiro - PDS; Antonio Ferreira- PDS; Geraldo BulhOes; 
Jose Alves - POS; Jose Costa'-: PMOB; Mendon<;a Neto - PMOB; Mu­
rillo Mendes - PMDB. 

Sergipe 

C elsa C drvalho - PP: Francisco Rollemberg - PDS; Jackson Barreto 
- PMDB; Raymundo Diniz - PDS; Tertuliano Azevedo - PP. 

Semestre .......... ~ ... -................ Crl> 2.500,00 
Ano ...... _. .... ....... ........ CrS 5.000,00 

Exemplar Avulso: CrS 10,00 
Tiragem: 3.500 exemplares 

Bahia 

Afrfsio Vieira Lima - PDS; Angelo Magalh1ies - PDS; Carlos Sant'A­
na - PP; Djalma Bessa - POS; Elquisson Soares - PMOB; Fernando Ma­
galhaes -:- PDS; Francisco Benjamin - PDS; Henrique Brito - POS; Hilde­
rico Oliveira - PMDB; Honorato Vianna - PDS; Horacio Matos - PDS; 
Joao Alves - PDS; Jorge Vianna - PMDB; Jose Amorim - PDS; Jose Pe­
nedo - PDS; Leur Lomanto - PDS: Manoel Novaes- PDS; Marcelo Cor­
deiro - PMDB; Menandro Minahim - POS; Ney Ferreira - PDS; Odulfo 
Domingues - PDS; Prisco Viana - POS; Raymundo Urbano - PMOB; 
Rogerio Rego - PDS; Romulo Galvao - PDS; Roque Aras - PMDB; Ruy 
BaZelar - PDS; Stoessel Dourado - POS; Vasco Neto - PDS; Wilson Fal­
cao - PDS. 

Espirito Santo 

Christiano Dias Lopes - PDS; Feu Rosa - PDS; Gerson Camata­
PMDB: Luiz Baptista - PP; Mario Moreira - PM DB; Max Mauro -
PMDB: Theodorico Ferra<;o - PDS; Walter de Pra - PDS. 

Rio de Janeiro 

Alair Ferreira - PDS: Alcir Pimenta - PP; Alvaro Valle - PDS; G:lio 
Borja - PDS; Celso Pe<;anha - PMDB; Darcmo Ayres - PDS; Daso 
Coimbra - PP; Delio dos Santos - PMDB; Edison Khair - PMDB; Felip­
pe Penna - PMDB; Florim Coutinho; Joel Lima - I . JG de Araujo Jorge 
- PDT; Jorge Cury - PTB; Jorge Gama - PM DB; .Iurge Moura - PP; Jo­
se Bruno - PP; Jose Maria de Carvalho - PMDB; Jose Mauricio - PDT; 
Jose Torres - PDS; Lazaro Carvalho - PP; Leo Simoes - PDS; Leonidas 
Sampaio - PP: Lygia Lessa Bastos - PDS; Mac Dowell Leite de Castro -
PP; Marcello Cerqueira - PMDB; Marcelo Medeiros - PP; Marcio Mace­
do - PP: Miro Teixeira - PP: Modesto da Silveira- PMDB; Osmar Leitao 
- PDS; Oswaldo Lima - PP; Paulo Rattes - PMDB: Paulo Torres - PP; 
Pedro Faria - PP; Peixoto Filho - PP; Pericles Goncalves - PP; Rubem 
Oourado - PPj Saramago Pinheiro - PDS; Simao Sessim - PDS; Walter 
Silva - PMDB. 

Minas Gerais 

Aecio Cunha - PDS; Altair Chagas - PDS: Antonio Dias - POS; Ba­
tista Mininda - PDS; Bento Gon<;alves - PP: Bias Fortes - PDS; Bonifa­
cio de Andrada - POS; Carlos Cotta - PP; Castejon Branco - PDS; Chris­
t6vam Chiaradia - PDS: Dario Tavares - PP: Delson Scarano - PDS; 
Edilson Lamartine Mendes - PDS; Fued Dib - PMDB; Helio Garcia­
PP;_Homero Santos - PDS; Hugo Rodrigues da Cunha - POS: Humberto 
Souto - PDS; Jairo Magalhaes - PDS; Joao Herculino - PMDB; Jorge 
Fedaz - PP; Jorge Vargas - PP: Jose Carlos Fagundes - POS: Juarez Ba-

. tista - PP: Junia Marise - PMDB; Leopoldo Bessone- PP; Luiz Baccarini 
- PP; Luiz Leal- PP; Lulz Vasconcellos - PDS; Magalhaes Pinto - PP; 
Melo Freire - PP: Moacir Lopes - PDS; Navarro Vieira Filho - PDS: 
Ne\\oton Cardoso - PP; Pimenta da Veiga - PMDB; Raul Bernardo -
PDS; Renato Azeredo - PP; Ronan Tito - PMDB; Ro~emburgo Romano 
- PP; Sergio Ferrara - PP; Silvio Abreu Jr. - PP; Tardsio Delgado -
PMDS: Telemaco Pompei - PDS; Vicente Guabiroba - PDS. 

Sao Paulo 

Ad alberto Camargo - PDS; Adhemar de Barros FIihu - PDS; Airton 
Sandoval - PMDB; Amon Soares - PT; A1cides Franciscato - PDS; Al-
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berto Goldman - PMOB; Antonio Morimoto - POS; AntOnio Russo -­
PMOB; Antonio Zacharias - PDS; Athie Coury - POS; Audalio'Oantas­
PMOB; Aurelio Peres - PMOB; Baldacci Filho; Benedito MarcHio - PT; 
Cflio Pompeu - PP; Cantfdio Sampaio - POS; Gardoso Alves - PMOB; 
Cardoso de Almeida:"'-' POS; Carlos Nelson - PMOB; Oel Bosco Amaral­
PMOB; ~iogo Nomura - POS; Flavio Chaves - PMOB; Francisco Leao 
- POS; Francisco Rossi - POS; Freitas Nobre - PMOB; Gi6ia Junior­
POS; Heprique Turner - POS; Herbert Levy - PP; Horacio Ortiz -
PMOB; Jayro Maltoni - POS; Joao Cunha - PMOB; Jorge Paulo - POS; 
Jose Camargo - POS; Jose de Castro Coimbra - POS; Maluly ~etto -' 
POS; Mario Hato - PMOB; Natal Gale - POS; OctacHio Almeida -

- PMOB; Octavio Torrecilla - POS; Pacheco Chaves - PMOB; Pedro Caro-
10 - POS; Ralph Biasi - PMOB; Roberto Carvalho - POS; Ruy COd9-
PMOB; Ruy Silva - }lOS; Salvador Julianelli - POS; Samir AchOa -
PMOB; Tidei de Lima - PMOB; Ulysses Guimaraes - PMOB; Valter Gar­
cia - PMOB. 

Gohis 
- --

Adhemar Santillo - PMOB; Brasilio Caiado - POS; Fernando Cunha 
- PMOB; Francisco Castro - PMOB; Genesio de Barros - PMOB; Guido 
Arantes - POS; Helio Levy - POS; Iram Saraiva - PMOB; Ituriv.lI Na~ci­
mento - PMOB; Jose Freire - PMOB; Manoel Oseas - POS;' Paulo Bor­
ges - PMOB; Rezende Monteiro - POS; Siqueira Campos - POS. 

o • • 

Mato Grosso 

Bento Lobo - PP; Carlos Bezerra - PMOB; Correa da Costa - POS; 
Cristino Cortes - POS; Gilson de Barros - PMOB; Julio Campos - POS; 
Louremberg-"Nunes Rocha '- PP. 

Mato Grosso do Sui 

Antonio Carlos de Oliveira - PT; Joao Camara - PMOB; Ruben Fi-
gueiro - PI>; :Walter de Castro. -

Parana -

Adolpho Franco - POS; Adriano Valente - POS; Alvaro Oias -
PMOB; Alfpio Carvalho - POS; Amadeu-Geara - PMOB; Antonio Anni­
belli - PM DB; AntOnio Mazurek - POS; AntOnio Ueno - POS; Ary Kffu­
ri -POS; Aroldo Moletta - POS; Borges da Silveira - PP; Braga Ramos 
- POS; Ernesto Dall'Oglio - PMOB; Euclides Scalco - PMOB; Heitor 
Alencar Furtado - PMOB; Helio Ouque - PMOB; Hermes Macedo -
POS; Igo Losso - POS; halo Conti ...:... POS; Lucio Cioni - POS; Mario 
Stamm ~ PP; Mauricio Fruet ~ PMOB; Nivaldo Kruger - PMOB; Norton 
Macedo - POS; Olivir Gabardo - PMOB; Osvaldo Macedo - PMOB; 
Paulo Marques - PMOB; Paulo Pimentel - POS; Pedro Sampaio - PP; 
Roberto Galvani -'POS; Sebastiao Rodrigues Junior - PMOB; Vilela de 
Magalhaes - PTB; Walber Guimaraes - PP; Waldmir Belinati - POS. 

Santa Catarina . 

. Acacio Pereira"':"" PMDB; Adhemar Ghisi - POS; Angelino Rosa -
POS; Arnaldo Schmitt - PP; Artenir Werner - POS; Ernesto de Marco -
PMOB; Evaldo Amaral - POS; Francisco Libardoni - PMOB; Joao ~i­
nhares - PP; Jose Thome - PMOB; Juarez Furtado - PMOB; Mendes de 
Melo - PP; Nelson Morro - POS; Pedro Collin - POS; Victor Fontana-
POS. - .- -

Rio Grande do Sui 

Alc~u Collares - POT; Aldo Fagundes - PMOB; Alexandre Machado 
_ POS: Aluizio Paraguassu - POT; Ary Alcantara- POS; Cardoso Frega­
pani -"PMOB; Carlos Chiarelli - POS; Carlos Santos - PMOB; Claudio 
Strassburger - POS; Oarcy Pozza - POS; Eloar Guazelli - PMOB; Eloy 
Lenzi - POT; Fernando Gonc;alves - POS; Getulio Dias - POT; Harry 
Sauer - PMOB; Hugo Mardini - POS; Joao Gilberto -;- PMOB; Jorge Ue­
qued - PMOB; JUlio Costamilan- - PMOB; Lidovino Fanto~ - ~OT; 
Magnus Guimaraes - POT; Nelson Marchezan - POS; Odacir KI.em­
PMOB; Pedro Germano - POS; Rosa Flores - PMOB; Telmo KIrst -
POS; TUlio Barcellos - POS; Victor Faccioni - POS; ~aldir Walter­
PMOB. 

Amapa 

Antonio Pontes - PDS; Paulo Guerra - PDS. 

Rondonia 
. -

Isaac Newton - POS; Jeronimo Santana - PMOB. 

Roraima 

Helio Campos - POS; Julio Martins - POS. 

_ 0 SR. PRESlDENTE (Passos Porto) - As listas de presenc;a I!cusam 0 

comparecimento de 30 Srs. Sen adores e 390 Srs. Oeputados. Havendo nume-
ro regimental, declaro aberta a sessao. . 

Passando-se ao perfodo destinado a breves comunicac;oes, concedo a pa 
lavra ao notire Oeputado, Oel Bosco Amaral. 

o SR. DEL BOSCO AMARAL (PMOB - SP. Sem revisao do orador.) 
- Sr. Presidente, Srs. Congressistas, ia enviar hoje uma carta-aberta ao Ge­
neral Joao Baptista de Figueiredo, masjulgo que a tribuna do Congresso Na­
cional e 0 instrumento pdequado para que possa levar at? Sr: Presidente a se­
guinte mensagelJl: 

Sr. Presidente da Republica, se V. Ex' nao e conivente e complacente 
com a corrupc;ao rein ante no Pais, precisa seriamente tomar as mais drasticas 
e urg<;ntes providencias, para conseguir uma, em d!1as hipoteses, que seria a 
soJuc;ao para a escandalosa situac;ao do Pais, reconhecida inclusive por. minis­
tros ou por urn ministro do Superior Tribunal Mil!tar. A corrupc;ao no Pais 
leva-nos a urn desespero tao grande Sr. Presidente, que chegamos a esta Casa, 
no primeiro mandato de Oeputado Federal, e-trouxemos uma seqUencia de 
demlncias, desde escandalos na area do BNH, em minha regiao, que nao fo­
ram apurados -e sequer respondidos, a den unci as de corrupc;iio na CiBRA­
ZEM, entidade de armazenamento ligada ao Governo Federal, que nao fo­
ram solucionadas e sequer respondidas, uma den uncia seriissima, envolvendo 
civi~ e militares, estes da ativa e da reserva, que uS,aram terras para fraudar 0 

fisco e levan tar emprestimos fabulosos em entidades financeiras oficiais e pri-
-. vadas. Esta mesma corrupc;ao, eu a denunciei em varias etapas e encaminhei 

ao Gabinete de V, Ex', conforme proto colo noJGabinete Civil, quando era 
Chefe desse mesmo Gabinete 0 demissionario ou demitido General Cobery 
do Couto e Silva. 'Essa corrupc;ao, somada ao caudal de denuncias de cor­
rupc;ao a que assisti ~~tarrecido com parlamentares ate da sitllac;ao usando _ 
esta tribuna, leva-nos it seguinte conclusao: Sr. Presidente da Republica, fa­
lando aqui nesta sessao do Congresso_ N acional, se V. Ex. nao. ~ conivente ou 
complacente com a corrupcao, se V, Ex' niio tern compromissos antigos com 
os corruptos de hoje, se V. Ex' quer realmente moralizar 0 Brasil, V. Ex' tern 
de adotar uma medida em duas: ou V. Ex. leva as barras do Supremo Tribu­
~al todos os pariamentares - e eu sou 0 primeiro colocado,naJista, pondo· 
me a disposicao para 0 que chamamos de excec;ao da verdade e provar que ha 
militares e civis corruptos ao lado de V. Ex' e que a roubalheira neste Pais e 
imensa - ou V. Ex' ha de colocar os corruptos na cadeia. processa-Ios devi­
damente e, pelo servic;o do patrimonio da Uniao, recuperar aquilo que roi le­
vado pelo~ que lesaram 0 tesouro: Hii parlamentares que deverao 'ainda nesta 
sessao colocar coisas estarrecedoras a respeito de fraudes sobre terras e de ou­
tros descaminhos praticados, lesando a administrac;ao publica. Para encerrar, 
Sr. Presidente do Congresso Nacional, urn General-de-Oivisiio reform ado do 
Exercito Brasileiro dias atras manifestou-se por carta a Lideranc;a do POS e a 
este Oeputado, dizendo que ele havia assinado realmente determinados docu­
mentos, mas nao tirara nenhuma vantagem ilicita, mas seu nome estava deli­
nitivamente enlameado. 

A minha resposta e clara, niio por carta, mas, sim, peia tribuna do Con­
gresso Nacional. Lamento que este General chamado Admir Melo, da reser­
va, tenha -pactuado e assinado urn dcicumento cristalinamente usado para a 
pratica de corrupc;ao. Mas, se S. Ex', que se diz rev'olucionario, quer assistir a 
punic;ao dos- culpados e a apurac;ao dos fato's, deve associar-se a este Oeputa­
do para que brigadeiros da ativa, para que generais da reserva, para que Ii­
Ihos de ex-companheiros militares do Sr. Presidente da Republica envolvidos 
possam ser levados as barras dos tribunais, a fim de que a CIBRAZEM seja 
devassada, para que outros orgaos publicos, a exemplo do BNH e APEs da 
Baixada Santista, que sao repassadores de recursos, 'no mesmo caso, possam 
ser investigados. 

Oesta forma, Sr. Presidente da Republica, este seria 0 teor da carta. Falei 
da tribuna do Congresso Nacionai, sem qualquer exaltac;ao e nao me move 

. senao 0 animo de perguntar: ou V. Ex' e conivente ~ compiacente com a cor­
rupciio reinante no Pais, reconhecida ate por ministros do Superior Tribunal 
Militar, ou V. Ex' vai desmentir as acusac;oes, levando os falsos acusadores 
aos tribunais ..:... e aqui estou eu para responder pelo que acuso - ou nos cha­
mem para que possamos demonstrar quem sao-os corruptores e os que assal­
tam 0 Tesouro Nacional e que deviam estai na cadeia, devolvendo tudoaqui-
10 que levaram da 'Piitria e do sofrido povo brasileiro. Jii e demais, Sr. Presi­
dente e Srs. Congressistas. As denuncias feitas aqui caem no vazio. Quero que 
o Sr. Presidente da Republica, que vai receber estas notas taquigraficas, na 
integra, saiba que ha urn parlamentar que nao aceita 0 silencio acerca de de­
nuncias de corrupc;ao. (Muito bem.) 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Concedo a paiavra ao Sr. Oepu­
tado Freitas Diniz. 



1794 Ter~-feirll lq mARIO DO C'ONGRESSO NAC'IONAL Setembro de 1981 

o SR. FREITAS DlNIZ (PT - MA. Sem revisao do orador.) - Sr. Pre­
sidente. Sr~. Congressistas, tenho-me revezado nas duas tribunas, da Camara 
e do Congresso Nacional, denunciando corrupcao de toda a ordem e, mui es­
pecificamente. a da chamada faixa fundiaria, a denominada fraude cartorial. 
Ha duas seman as, subi a tribuna e denunciei a fraude cartorial no meu Esta­
do, 0 Maranhao, abrangendo cerca de nove municfpios maranhenses, fraude 
essa que atingia cerca de 2 milhoes e 700 mil hectares de area continua. Fize­
mas a den uncia, alertando as chamadas autoridades que ai estao, e nada 
aconteceu. Que faz 0 grileiro agora, Sr. Presidente? Vai para os jornais, vai 
para a grande imprensa nacional e publica anuncio de venda exatamente da­
quelas -terras. Aquela grilagem tomou a denominacao de Iguama, natural­
mente urn nome engendrado, inventado. Hoje a Fazenda Iguama esta sendo 
vendida por corretores do Rio de Janeiro. Tenho em maos urn recorte do 
"Jornal do Brasil", 6rgao conceituado e de circulaCao nacional, que publica 
exatamenk a seguinte nota de venda: 

"Maranhao, area com dois milhoes, setecentos e setenta e dois 
mil hectares. Documentacao e INCRA legais. Preco a vista urn bi­
lhao e quinhentos milhoes de cruzeiros. Informac;oes com Hugo Au­
relio...Ferreira. Tel. (Rio) PABX 287-1765 CRECI 4987". 

Sr. Presidente, 0 que significa uma area de dois milhoes, e setecentos e 
dois mil hectares'? Sabe V. Ex' muito bern, 0 que representa uma area dessas. 
o Senador Passos Porto. de Sergipe, sabe que seu Estado tern uma area de 2 
milhoes e 100 mil hectares. Portanto, essa area e maior do que a de Sergipe, 
Estado do ilustre Presidente do Congresso Nacional. E sabem os ilustres 
Congre~sistas qual e a area do Estado de Alagoas? Esta ai, nos livros oficiais: 
exatamente 2 milhoes, 773 mil e 100 hectares. 0 grileiro aqui bateu por pou­
cos hectares. Praticamente 1/10 da area do Estado do Maranhao esta sendo 
roubada, sob os olhare~ complacentes, para nao dizer coniventes, das chama­
da:; autoridades que ai estao. Isto e crime de lesa-patria. E 0 territ6rio brasi­
leiro. e nao somente 0 maranhense, que est a esbulhado, roubado, e discarada­
mente, sob a~ vistas complacentes das chamadas autoridades que ai estao. 0 
6rgao oficial- 0 INCRA - e citado aqui. Onde esta 0 Sr. Presidente da Re­
publica, onde esta 0 Sr. Walter Pires, que diz zelar pel a seguranca nacional? 
Onde estao e1es? Sera que estao tambem de maos dadas com grileiros? Para 
isso essa tal doutrina da seguram;a nacional nao funciona. Ela fun cion a para 
agredir posseiros de terras publicas do Maranhiio, de Goias e da Amazonia, 
nao para assegurar a integridade do territ6rio brasileiro. 

Sr. Presidente, estou falando revoltado. porque nao poderia deixar de 
manife~tar minha revolta. E 0 Estado do Maranhao, e 0 Brasil que esta sendo _ 
roubado. com a conivencia dessas autoridades que ai estao. 

Sr. Presldente, Srs. Congressistas. tambem quero deixar consign ado meu 
prote,to. para que 0 povo saiba, porque essas autoridades nao tomarao qual­
quer providencia. Ha duas semanas. falei sobre isso. mostrei a fraude. Hoje 0 

grileiro vende as ter,ras, e nenhuma medida foi tomada, ate 0 momento, pelas 
autoridades - entre aspas - que ai estao. 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Com a palavra 0 Sr. Deputado 
Brabo de Carvalho. 

o SR. BRABO DE CARVALHO (PMOB - PA. Sem revisao do ora­
dor.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, entre os dias 25 e 27 do mes cor­
rente as Comissoes de Minas e Energia da Camara e do Sen ado promoveram 
urn Simp6sio sobre Carajas. A esse painel compareceram autoridades e repre­
senlantes de classes, alem de tecnicas, cada uma manifestando sua preocu­
pa9<::to, dando seu depoimento sobre aquilo ja conhecido popularmente como 
o Grande Projeto Carajas, ou "Carajasao", projeto que, !tegundo decJarac;oes 
do Minbtro Cesar Cals, trara para nosso Pais a independencia, muito embora 
ate hoje esta Casa 0 desconheca, porque para di nao foi remetido, a fim de ser 
estudado, debatido e aprovado. Aqui apenas registramos a remessa de dois 
decretos-Ieis pela Presidencia da Republica, aprovados pelo decurso de pra­
zo, 0 que nos leva a ter duvidas quanto ao tao falado "carajasao" e suas con­
seqUencias. 

Vimos hoje Ii tribuna do Congresso NacionaI para deixar registrado nos 
Anais urn manifesto ao povo brasileiro, apresentado pela Associac;ao dos 
Ge6logos da Amazonia, Instituto dos Economistas do Para e pela Sociedade 
Bra~ilt:ira de Geologia - NucJeo Norte, no Seminario sobre Exploracao Mi­
neral na Amazonia, realizado de 17 a 20 de fevereiro de 1981 e aprovado por 
aclamal;uo. 

o manifesto mostra ao povo brasileiro a preocupa\!ao daqueles tecnicos 
com 0 destino da Amazonia. conseqi.lentemente, do Brasil, e est a vazado nos 
seguintes termos: 

"MANIFESTO AO POVO BRASILEIRO" 

A nac;:ao brasileira esta assistindo. nos ultimos anos, a urn ace­
lerado processo de desnadonalizac;:ao e exploracao predat6ria dos 

recursos naturais da Amazonia. Mais recentemente, 0 processo esta 
se agravando com a implantac;ao de gigantescos projetos minerais, 
metalurgicos, agropecuarios e de exploracao florestal na Amazonia 
Oriental, como 0 "Carajasao", a ALCOA, ALBRAS, Mineracao 
Rio do Norte, Tucuruf etc. 

Sao empreendimentos que aproveitarao principaImente os in­
comensuniveis recursos existentes na Provincia Mineral dos Cara­
jas, on de se encontram a maior jazida de ferro do mundo, as maio­
res jazidas brasileiras de cobre e manganes e, ainda, importantes de­
positos de ouro, estanho, bauxita e niquel. 

Esses projetos sao orientados para a exportacao e visam prati­
camente a solucao de problemas estruturais de balanco de pagamen­
tos. Em sua maior parte sao ou serao executadOs por empresas es­
trangeiras, como ja acontece no alumfnio, setor virtualmente domi­
nado por muItinacionais, seja na mineracao da bauxita, seja na fun­
dicao do metal. 

o Estado Brasileiro teql participado desses empreendimentos 
apenas para torn a-los ainda mais lucrativos para as multinacionais. 
A Vale do Rio Doce investira dois hi/hoes de dolares na construcao 
de uma ferrovia, que as multinacionais utilizarao para receber mi­
nerio e processa-Io em Sao Luiz, antes de proceder a, exportac;:ao de­
finitiva. 

A ELETROBRAS concedera generosos subsidios na tarifa de 
energia eletrica, arcando assim com os elevados custos do investi­
mento que vern fazendo em Tucuruf. Alem, disso, con forme recente 
decreto-Iei presidencial, e concedida toda a sorte de incentivos fis­
cais e crediticios aos gran des grupos estrangeiros e nacionais, que se 
disponham a operar na Regiao. 

Subsidios, incentivos , creditos ofidais, investimentos publicos 
em infra-estrutura urbana, tudo isso sera pago pelo povo brasHeiro, 
que quase nada tera a ganhar. Os grandes projetos vao gerar pouco 
emprego. Mas sem duvida favorecerao a criacao de grandes favelas 
em torno das cidades da Regiao, como e 0 caso do Beiradao Jari. Os 
grandes projetos degradarao de forma irreversivel 0 ecossistema, 
como ja 0 fazem as fazendas pecuarias, agredindo a floresta, e, cer­
tamente, 0 fara a ALCOA, poluindo Sao LuIz. Os grandes projetos 
nao sao nenhuma garantia de desenvolvimento harmonico e equi­
librado na Regiao: 25 anos depois de se ter iniciado a explorac;ao de 
mangane~ na Serra do Navio, 0 Amapa continua tao pobre como 
sempre foi. 

Tudo isso acontece sem que 0 povo brasHeiro seja consultado e 
possa opinar. Os grandes projetos sao decididos e aprovados em ga­
binetes fechados, reunindo altas autoridades, tecnocratas e alguns 
politicos pouco comprometidos com as exigencias nacionais, alem 
dos representantes das empresas estrangeiras. 

Decididamente a abertura polftica nao abrange a discussao de 
uma polftica para 0 desenvoIvimento da Amazonia. 

o governo institui subsidios por portaria. Cria incentivos por 
decreto-Iei. E estabelece estrategias atraves de propostas tecnocrati­
cas nas quais, como sempre, esta ausente 0 social e 0 humano. 

Assim, a Associa~ao Pro fissional dos Ge61ogos da Amazonia 
(APGAM),o Instituto dos Economistas do Para (IEPA) e a Socie­
dade Brasileira de Geologia - Nucleo,Norte (SBG - NN), promo­
tores do "Seminario sobre Exploracao Mineral na Amazonia" e 
seus participantes se posicionam contrarios Ii politica estabelecida 
para 0 aproveitamento dos recursos naturais da Amazonia, a qual e 
lesiva aos interesses da Regiao e do Pais, ao mesmo tempo em que 
reivindicam urn amplo debate publico em torno dos program as de 
explora~ao destes recursos, exigindo que as decisoes sobre essa poH­
tica sejam no minimo aprovadas pelo Congresso Nacional. 

Nesse sentido propomos a todas as organiza"oes ligadas a defe­
sa da Amazonia, sindicatos de classe, associacoes profissionais, enti­
dades culturais e cientfficas e a todos os demais segmentos sociais, a 
promoc;:ao de uma Campanha de Ampla Mohilizariio National que 
fa~a chegar, atraves de uma abaixo-assiiiado em todo 0 pais, ao Pre­
sidente da Republica, a nossa exigencia de participacao democratica 
nas decisoes sobre 0 futuro da Amazonia. 

Belem, 20 de fevereiro de 1981 

Associac;ao Pro fissional dos Ge6logos da Amazonia - AP­
GAM 

Instituto dos Economistas do Para - IEPA 
Sociedade Brasileira de Geologia - Nucleo Norte - SBG-NN 
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(Aprovado p'or aclamacao do Plenario do "Seminari? sobre Explo­
racao Mineral na Amazonia", realizado de 17 It 20/2/81, em 
Belem-PA.) , 

Era 0 que tinha a dizer, Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Concedo a palavra ao nobre 
Deputado JG de Araujo Jorge. 

o SR. JG DE ARAOJO JORGE (PDT - RJ. Sem revisao do·orador.) 
- Sr. Presidente, Srs. Congressistas, a imprensa noticiou a posicao da Franca 
e 40 Mexico, apoiando a guerrilha salvadorenha. Ap~rentemente, essa po­
sicao adotada pelos Governos dos dois palses seria uma intromissao no pro­
cesso politico que se desenvolve na pequenina Republica de EI Salvador, mas­
sacrada por uma Junta Militar, pelas Forcas. Armadas, denominadas de 
Guarda Nacional. que ali realizam verdadeiro genocfdio: milhares de salva­
dorenhos sao mortos todos os dias por essa Junta Milit!,!r, que e uma ditadura 
que nao corresponde aos anseios e reivindicar,;3es populares do po~o de EI 
Salvador. ' 

Ha algum tempo, lembramos aquele epis6dio focalizado dramaticamen­
te na televisao, quando, numa universidade, estudantes desarmados foram re­
tirados das salas de aula e, de repente, numa aleia, numa das aIas da faculda­
de, soldados com metraIhadoras os obrigam a se deitar no chao e os metra­
lham, diante dOB olhos estupefatos e estarrecidos do mundo. Lembro-meper­
feitamente disso porque tomei como tema esse epis6dio para urn dos traba­
Ihos de urn poema do meu livro agora lancado - "Urn Poeta na Praca" -

- urn protesto contra as violencias e contra a forma cQmo-a ditadura saIvadore-
nha se manifesta. . 

A Franca e 0 Mexico reconheceram 0 movimento esquerdista de El Sal­
vador como uma forca politica representativa, disposta a assumir suas obri­
gacoes e exercer os direitos decorrentes disso. Qual 0 sentido da posicao to­
mada por esses dois grandes palses, urn da America e 0 outro da Europa, a re­
publica socialista de Mitterrand? Ela tern 0 sentido de, urn protesto contra 0 _ 

intromissao in debita do governo reacionario de Reagan nos assuntos internos 
de EI Salvador. Quando Reagan assumiu 0 poder, foi afastado 0 embaixador 

_dos Estados U'nidos,naquele pals que fora nomeado por Carter e que se soli­
darizava com os guerrilheiros, porque sabia perfeitamente qpe a guerrilha de­
fendia as reivindicacoes autenticas do povo. No seu lugar foi colocado urn la­
caio e, por intermedio dele, sao remetidos nao apenas recursos, mas tambem 
ajuda material e belica, 0 que tern instigado, cada vez mais, a luta em_EI Sal­
vador. 

Dar esta mocao, agora, da Franca e do'Mexico. 0 comunicado franco­
mexicano acrescenta que, como conseqUencia, e legftimo que esta alian~a par­
ticipe da criac;ao dos-mecanismos de aproximacao e n~gociar,;3es, necessarias 
para uma solucao da crise salvadorenha. AssinaIa tambem: 

"A declaracao conjunta e 0 resultado das_consultas realizadas-_ 
entre os Chanceleres frances, Claude Cheysson,-e mexicano, Jorge -, 
Castaneda. Cheysson esteve recentemente rio Mexico, Costa Rica, 
Nicaragua e Honduras. Castaneda visitou Paris tambem recente­
mente." 

Penso que 0 Governo brasileiro devia publicamente associar-se it mani­
festacao dOB governos da Franca e do Mexico, solidarizando-se com 0 povo 
salvadorenho e dando forca a guerrilha saIvadorenha para que ela se trans­
forme em poder, trazendo libertacao e as reformas que 0 povo deseja. 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Concedo a palavra ao nobre 
Deputado Ronan Tito. 

o SR. RONAN TITO (PMDB. Sem revisao do orador.) - Sr. Presiden­
te, Srs. Congressistas, hft pouco tempo 0 Senador Jarbas Passarinho, Presi­
dente do Senado, reclamava contra urn deputado que Ihe havia feito algumas 
acusacoes, dizendo S. EX':que, quando podia debater, essas coisas nao acon­
teciam. 

Devo dizer, Sr. Presidente, que M muito venho poupando.o Senador 
Jarbas Passarinho, que,- com a sua aleivosia, com a sua ojeriza pela Igreja e 
pelas Comunidades Eclesiais de Base, vern atacando de maneira perempt6ria 
e sempre essas instituicoes. Parece que 0 Presidente do Senado nao quer que 
se Ihe responda. No entanto, Sr. Presidente, esses,ataques, esse "dedurismo" 
do Senador nao podem ficar sem resposta. Eu gostaria de debater com S. Ex', 
ou com-quem quisesse, este tema. E oriundo do Para 0 Sr. Jarbas Passarinho. 
Conhece, como ninguem, os conflitos de terra no suI do Estado. Ate eu, mi" 
neiro, dada a gravidade do que 1ft ocorre ja alguns an~s, me desloquei mais de 
uma vez aquela regiao, a fim de poder sentir de perto 0 problema que enfren­
tam aqueles irmaos brasileiros. 

Esse sistema, que perdura e insiste em manter-se ap6s 17 anos de fracas­
so, soube resolver muito bern 0 problema das multinacionais. E como soube, 
como foi generoso com das, principalmente em questoes de terras! Esse siste-

rna soube ser e continua a ser generoso tambem com os banqueiros. E como 
sabe ser generoso! Mas 0 que precis a ser dito, Sr. Presidente, e que 0 pequeno 
-agricultor, 0 Joao sem terra deste Pais ate agora ~ao mereceu as atencoes do 
Sr. Jarbas Passarinho. Signatario de todos os' Atos Institucionais, patrono 
desta Revolucao, comprometido com ela ate a raiz do cabelo, ate agora nada 
fez que redundasse em beneficio do pequeno agricuItor, do possJ:iro, dos 
Jooes sem terra brasileiros. E agora vern 0 Sr. Jarbas Goncalves, com uma vi­
rulencia tremenda, atacando novamente a Igreja e as comunidades eclesiais. 
De que lado queria 0 Sr. Senador que a Igreja ficasse? Do lado dos banquei­
ros, das multinacionais, do lado dos grandes proprietarios? Jll nao basta 0 re­
gime? Quer S. Ex' que as comunidades ecIesiais, formadas, na sua grande to­
talidade; por operarios, por trabalhadores, se reunam para proteger os ban; 
queiros? Quer 0 Sr. Senador que a Igrej~ fique de bracos cruzados, enquanto 
irmaos nossos morrem de fome 'por nao terem urn pedaco de terra para pro­
duzir alimentos para eles e para n6s? 

Quem nao conhece <>. famoso epis6dio que aconteceu durante 0 Governo 
Medici, de triste memoria, quando S. Ex' visitando 0 Nordeste e vendo aque­
Ie sofrimento todo, fez, em Conceicao do Araguaia, 0 grande chamamento: 
"Amazonia, terra sem homens, para homens sem terra". Naqucla epoca Con­
ceicao do Araguaia nao contava com mais de 10 mil habitantes. Hoje sao 200 
mil- e os 10 mil brasileiros ali residentes acreditaram no Sr. Medici, na Re­
volUl;;ao e estao-se digladiando por urn pedaco de terra. Poi' que? Para terem 0 

direito de irriga-Ia com 0 suor de seu rosto, produzir alimentos para eles e 
para n6s. Muito bern, Sr. Presidente, 0 sistema nada fez para proteger aqueles 
que para la foram sob a responsabilidade, ou a irresponsabilidade, do Presi-
dente Medici. Estao la, brigando uns com os outr08. ' 

Diz S. Ex' 0 Senador Jarbas Passarinho, aqui, que teme derramamento 
de sangue. Chama a Ig~eja de marxista. Olhem 0 "dedurismo". que ja estft fi­
cando tradicional; quando alguem nao concorda, em ce'rto aspecto, com este 
sistema, ja se descobriu 0 mapa da mina:-esse alguem e marxista, e comu-nista. 
Isso ja e velho, nao cola mais. A Igreja tern missao de ser fiel ao Evangelho e a 
Cristo. A Igreja tern 0 compromisso com a justica. Se 0 Sr. Senador nunca 
abriu 0 Evangelho, que 0 abra, pois vai ver a palavra justica escrita mais de 
184 vezes 86 no Novo Testamento. Ajustica e 0 COm12TOmisso da Igreja, que 
esta empenhada na luta pelajustica desde 0 Concflio Vaticano II e, diria, des­
de Cristo, pois ele veio para implantar, aqui, 0 reino do amor e da justic;a. 

Muito bern. Mas vern 0 Sr. Jarbas Passarinho dizendo ser iminente 0 ba­
nho de sang~e na Amazonia e em outros lugares onde hIi conflitos de terras, 
porque, de urn lado, estao os grandes proprietarios e, do outro, os posseiros. 
Responsabiliza S. Ex' a Igreja que, segundo ele,·nada faz para evitar 0 con­
fronto. Mas 0 que queria que a Igreja fizesse? Sabemos que 0 GET AT estft do 
lado do!! grande!! proprietarios; sabemos que 0 Sr. Iarbas Passarinho esta do 
lado dos grandes proprietilrios. Eu mesmo vi, na Fazenda BRADESCO, uma 
placa em homenagem ao Sr. Jarbas Goncalves Passarinho, na qual estava es­
crito: "Homenagem ao Sr. Jarbas Goncalves Passarinho. BRADESCO." 

Mas eo pequeno posseiro, e-o pequeno agricultor, e 0 Joao sem terra 
1 _ deste Pais de tanta terra, .Sr. Presidente? Quer 0 Sr. Jarbas Passarinho que 

tambem a Igreja abandone os pobres? Sera que estamos querendo mata-los 
para aumentar a renda per capita? Pelo amor de Deus! Este Pais tern mais de 
90% de pobres. Se 0 Senador Jarbas Passarinho nao pensa neles, permita, 
pelo men os, que a Igreja 0 faca. 

- As comunidades eclesiais de base vieram para ficar. Forrun criadas por 
Jesus Cristo. Ele se reunia numa pequena comunidade ecIesial de base e reco­
mendava aDs seus ap6stolos que 0 fIzesse. Nao vai ser 0 Sr. Jarbas Passari­
nho, sucessor, agora, confesso do Sr. Gustavo Corcao, que, fingindo estar 
dentro da Igreja e continuando a "dedurar" a Igreja, que a-dividira, porque 
ela e una. Quem tem-direito de faIar em seu nome no Brasil e a CNBB. E a 
CNBB falou bern. Nao se ponha S. Ex' tambem como urn superpapa, como 
urn homem que esta.por sobre a Igreja a questionar tudo isso. 0 Sr. Jarbas' 
Passarinho e muito competente quanta a fazer cdticas. Gostaria de que tives­
se a mesma competencia para fazer nao so autocritic~, mas para criticar tam­
bern 0 sistema. 

Era 0 que .tinha a dizer. 

o SR. PRESIDENTE (Pass os Porto) - Concedo a palavra-ao nobre 
Deputado Jorge Arbage .. 

o SR. JORGE ARBAGE (PDS - PA. Pronuncia 0 seguinte olscurso) 
- Sr. Presidente, percebe-se, sem muito esforc;o, que a legalizar,;ao do aborto, 
em nosso Pals, continua sendo objeto de intensiva luta por parte de expressi­
vos segmentos na sociedade contemporanea. 

. 0 pretexto invocado pe10s que defendem a legaliza<tRo do aborto nao pa­
rece, a rigor, muito convincente. Escudam-se esses defensores na premiss a de 
que, proibido 0 aborto, como iHcito penal, ~le se process a a sombra da cIan­
destinidade. 
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Na verdade, Sr.,Presidente, urge que 0 "Congresso Nacional se prepare, 
convenientemente, para repelir com a energia da sua voca~ao moral e crista, 
que sabemos 0 apanagio maior de quantos aqui represent am 0 povo brasHei­
ro, toda e qualquer lentativa que porventura vise a introduzir na nossa legis-, 
la~o especifica 0 direito a legaliza~o do aborto. 

Ressoam ainda, entre n65, as palavras do Papa Joao Paulo II, quando 
afirmou: "e missao da Igreja" reafirmar que 0 aborto provocado e morte. :E 
matar uma criatura inocente. Por conseguinte, a Igreja considera toda a legis­
la~o favoravel ao aborto provocado como gravfssima of ens a aos direitos pri­
marios do homem e do mandamento divino: "Nao Mataras". 

Estas palavras do Santo Padre, na hora presente, mereeem exame de pro­
funda refIexao. Nao podemos colo car certos preconceitos sociais. criados 
pelo hom em, aeima das regras divinas, consubstanciadas na lei natural. 

Somos uma Nacao de expressiva maioria cat6lica, que, ao longo de qua­
se cinco secul09, tem primado pelo exemplo de cultuar respeito aos direitos 
humanos. Nascemos sob 0 signa da Cruz. Nao podemos consentir em que 
nossos costumes tradicionais se vejam vulnerados por preconceitos que defor­
mam a institui~o familiar, tomando a objeto de manipula~ao ao alvitre de 
conveniencias extravagantes, que aviltam a moral crista do povo. 

o aborto, Sr. Presidente, quando provocado, e mais do que um ilicito pe­
nal, e urn crime hediondo, repugnante, abominavel, porque a vitima nao exer­
ce 0 legftimo direito de defesa. 

Nao e posslvel que, depois do div6rcio, 0 aborto venha a conquistar 0 

mesmo triunfo. Nossa posi~o, aqui e alhures, e de absoluto repudio it legali­
za~o desse crime inominavel em nosso Pals. 

Trago, nesta oportunidade, para os Annis desta augusta Casa 0 texto da 
palestra proferida pelo Cardeal-Areebispo do Rio de Janeiro, Dom Eugenio 
Salles, que e uma peca primorosa de cunho literario. na qual S. Ex' Revma, 
refiete, com muita autoridade, 0 pensamento da Igreja Cat6lica, Apostolica 
Romana, no Brasil, a respeito da legalizaCao do aborto e das suas implica~es 
na sociedade contemporanea. 

B a seguinte a paiestra de Dom Eugenio Salles: • 

CARDEAL t;::ONDENA LEGALIZACAO 0 

DO ABORTO 

- A Igreja propugna 0 respeito integral do direito do nascituro 
a vida, desde 0 momenta da concep~iio - afirmou 0 cardeal­
arcebispo do Rio de Janeiro, Dom Eugenio Salles, ao condenar no­
vamente, na palestra radiofdnica "Voz do Pastor", as tentativas de 
legalizacao do aborto. 

- Impoe-se - disse 0 cardeal- uma reacao a onda avassaIa­
dora que cresce exatamente quando se fala tanto nos "Direitos Hu­
manos", inclusive nos da crian~a. A medida da audiicia de uns e a 
pusilanimidade de outros. 

A Palestra 

B a segumte a palestra de Dom Eugenio Salles: 
"A Suprema Corte dos Estados Unidos em Dred Scott decidiu 

que, segundo a Constitui~ao Americana, as pessoas de cor nao pos­
sufam personaJidade legal. Em outros termos, 0 escravo era proprie­
dade do senhor que podia dispor dele Iivremente, inclusive tirar-Ihe 
a vida. 

"Para ser mais preciso, 0 fato ocorreu a 6 de mar"o de 1867. 
Onze an os depois, deflagrou-se a Guerra Civil e a Carta Magna re­
cebeu as emendas 13 e 14" ab-rogando a iniqUidade de Ores Scott. 
A mancha da escravidiio foi surpressa, ou pelo menos, assim parecia 
ter sido. Entretanto, a 22 de janeiro de 1973, a mesma Suprema Cor­
te dos Estados Unidos, interpretando a Constitui~o. declarava nao 
ter "personalidade legal" 0 ser humane antes de vir Ii luz. Em decor­
rencia, a mae e proprietaria do feto, podendo sentenciar sobre sua 
sobrevivencia. Uma nova escravatura adquiriu entao, foros de lega­
lidade. Em con seqUencia, ao pai escapa a autoridade de impedir a 
morte do mho e a menor nao necessita de permissao dos progenito. 
res para abortar. 

"Na antiguidade, os cativos eram uma realidade aeeita e gene­
ralizada. Hoje foi extirpada, ou quase, em todas as Nacoes. Contu­
do, vern sendo reintroduzida em muitos Paises. Antes, era 0 adulto 
que fieava a merce do seu dono; atualmente e 0 nascituro. Diferen~ 
apenas na idade, pois como 0 escravo, a crian~a rende proventos, in­
clusive financeiros. Contribui para 0 bem-estar material da progeni­
tara que 0 mata no seio: ao medico ou enfermeira, pelos lucros obti­
dos com 0 feticidio; a sociedade, pela tentativa de camuflar hipocri­
tnmente, desregramentos- na vida moral, fazendo desapareccr urn 
inocente. 

"HA profunda semelha!1ca entre as legislaltoes abortistas e as 
escravistas. Ambas adotam 0 mesmo principio, isto e, ao individuo 
cabe, em determinadas circunstancias, dispor da liberdade e do di­
reito a vida dos semelhantcs. 

"Tomam-se os seres humanos por meros objetos de usa, pro­
priedade privada de que se pode utilizar para 0 pr6prio conforto ou 
segundo criterio pessoais e ate mesmo em nome de falso feminismo 
que atribui Ii mulher a prerrogativB de suprimir a existencia do feto 
por ela concedido. 

"Verifica-se no Mundo urn extraordimlrio crescimento de vio­
lencia. A prolifera~o de leis favoraveis Ii interrup~ao da gravidez 
tem ai suas raizes. Tanto assim que sua legaliza~o, contrariando to­
dos os argumentos de seus defensores, tem tido como efeito a multi­
plicacao de tais crimes. Numerosas e idoneas publica~oes especiali­
zadas, sem qualquer vinculo religioso, informam que 0 direito de 
matar 0 nascituro, sob cuidados medicos e em ambiente hospitalar, 
nao diminuiu 0 aborto ilegal ou clandestino. Tal constata~o sobre 
esse aspecto do problema contradiz frontalmente toda uma serie de 
afirma~oes amplamente divulgadas. 

"Outro ponto a considerar e a correla~ao entre a progressiva 
pratiea desse delito e a decadencia das grandes civiliza~oes. No oca­
so do imperio Romano, na Roma paga, 0 aborto chegou a se sobre­
por ao infanticfdio. 

"A consciencia crista sempre reagiu com horror a tais costumes 
ominosos. Em urn dos mais antigos fragmentos de textos da Igreja 
nascente, escrito entre os anos 96 e 98, denominado Epistula Barna­
bae (cap. XIX, 5), encontramos urn particular que caracterizava os 
fleis, marca que os distinguia no ambiente reinante: "non interificies 
fetum in abortione nee etiam interimes post nativitatem" - nao 
mataras 0 feto pelo aborto, nem 0 trucidaras depois de nascido. 

"No entanto, semelhante prova de degenerescencia vem tendo 
crescente aceitacao no Brasil. A legaliza~o do aborto provocado, 
em pafses ditos mais avan~ados, serve de argumenta~ao para que Ihe 
seja ampliada a permissao na atua} reforma do C6digo de_Direito 
Penal. Efetivamente, 0 primeiro passo nessa dire~ao, entre n6s, foi 
dado pelo C6digo Penal de 1940 e de 1969, art. 127 e 128, assim 
como no de 1973, art. 127 a 129. 

"A materia merece ser examinada e julgada tambem sob a per­
pectiva do espirito da Lei brasileira. Com esse objetivo, a Arquidio­
cese promoveu, hft poucos dias, no Sumare, um "Encontro de Espe­
cialistas, versando sobre a prote~ao jurfdica do nascituro e a discri­
mina~ao do aborto". Nossa legisla9aO inclui 0 abortamento como 
crime contra a pessoa e di'i ao nascituro direito como 0 da heranr,:a. 
Ele e objeto de amparo jurfdico por parte de nosso C6digo Civil e 
Penal. Apesar dos artigos referentes aos denominados "abortos sen­
timentais e terapeuticos", baseados em falsos pressupostos, sao re­
conhecidas as prerrogativas do ser humane ainda no sejo materno. 
Evidentemente devem ser preservddas e ampliadas no novo C6digo 
de Direito Penal. Impoe-se uma rea"ao a onda avassaladora que 
cresce exatamente quando se fala tanto nos "Direitos Humanos". 
Inclusive nos da Crianca. A medida da audacia de uns e a pusilani­
midade de outros. 

"A 19reja propugna 0 respeito integral do direito do nascituro a 
vida, desde 0 momento da concep9ao. 0 Papa Joao Paulo II, no dia 
19 de maio ultimo, assim se expressou: "E missao da Igreja reatir­
mar que 0 aborto provocado e morte, e matar uma criatura inoeen­
teo Por conseguinte, a Igreja considera toda legisla~o, favoravel ao 
aborto provocado, como gravfssima of ens a aos direitos primario do 
homem e do mandamento divino "Nao mataras".-

"As presentes eonsidera~oes nos levam a uma profunda refle­
xao. Uma sa conscienCiajuridica e cristajamais pode silenciar quan· 
do se intenta suprimir a pecha de crime a quem mata a crianr,:a inde­
fesa. A mentalidade de Herodes, que condenou ao extermfnio os 
inocentes de Belem, continua viva, transcorridos quase dois mil 
anos. Enquanto houver verdadeiros discipulos de Cristo neste mun­
do, jamais ba de emudecer a voz que denuneia 0 aborto provocado, 
mesmo cognominado sentimental ou supostamente terapeutico. 
Uma coisa e perdoar 0 assassino arrependido de sua falta, outra, 
bern diversa, justificar 0 delito por uma legisla~ao que mronta 0 

espirito autenticamente juridico e 0 preceito divino: "Nao mata­
ras. " 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Estil encerrado 0 perfodo desti-. 
nado para breves comunicac5es. 
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-
A Presidencia convoca sessao conjunta a realizar-se hoje, as dezoito ho-

ras e trinta minutos~ neste Plenario, destinada a leitura d?Mensagem Presi­
dencial nY 82, de 1981-CN, referente a Proposta de Emenda a Constituicao nY 
45, de 1981, que acrescenta os artigos 211 e 212 a Constituicao Federal, regu­
lando a situacao dos municfpios ciiados e nao instalados e dispondo sobre'a 
nomeacao dos respectivos prefeitos. 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Passa-se a· 
ORDEM DO DIA 

A presente sessao destina-se a leitura da Mensagem Presidencial n9 81, de 
'1981-CN, que sera-feita peIo Sr. 19-5ecretario. 

It /ida a seguinte 

MENSAGEM N9 81~ DE 1981 (CN) 
(N9 61/81, na origem) 

Excelentfssimos Senhores Membros do Congresso Nacional: 
Nos termos do § 1.0 do 'ru-tigo 55 da Constituigao, tenho ~ 

-hoDl'a de submeter a elevada delibera~ao do C'ongresso Nacional, 
acompanhado de Exposi~ao de Motivos do Senhor Ministro de 
Estado das 'Minas e Energia, 0 texto do Decreto-lei n.O 1.865 de 
'26 de fevereiro de 1981, publicado no Dhirio Oficial do dia subse­
qiiente, que "dispoe' sohre a ocupa~ao provisOria de imoV'eis para: 
pesquisa.e lavra de substancias minerais que contenham elementos 
nucleares". 

Brasilia, 9 de mar~o de 191h. ::- Joio Figueiredo. 

E.M. N.o 028/81·. 
!Em 215 de fevereiro de 19811 

. 'Excelentissimos Senhor Presidente da. Republica: 
Tenho -a honra de submeter a elevada considera:~ao de Vossa 

ExceH\ncia projeto de .Decreto-lei que visa a regular a OC1,lpa.gao 
provisoria de im6v'eis- para pesquisa e lavra d,e substancias mi­
ner!iis 'que contenham elementos nucleares. 

2. A- Empresa:s Nucleares Brasileiras S.A. - NiUIOlJEBRAS, 
ina qualidade de executora d<e atividade monopolizada, tem entre 
as sua's 'finalidades sociais a pesquisa e a lavra de minerio nuclear 
~ seUIS associa:do3 objetivo que remonta a sua antecessora Com­
panhia Brasileira de Tecnologia NucleaT - OB'11N e que' a esta 
fora transferido pela. Comissao Nacional de Energia Nuclear -
'ONlEN, nos. estritos term os da Lei n.O 5.740, de 1.°-1'2-7,1. 

. 3.- aD, se-r, pe:o seu estatuto instituidor (Lei n.o 6.189, de 
16-12-1974), autorizada; a -promo,ver a pesquisa e lavra de subStan­
cias que contenham elementos .nucleares, 0 foi a NUOLEBiRtAS 
para faze-Io diretamente ou atraves de subsidiarias suas, dispen­
sando-se a todas dos prooedimentos formais junto ao 6rgao que 
coordena e fisca:liza a politic a mineraria - Departamento Na­
eional da Produ~ao Mineral (DNPM) -, tais sejam os destinados 
a obten~ao de autorizar;ao para pesquisa, concessao de lavra, 11-
cenciamento ou matricula. , 

4. Nada obstante executora: do monop6lio instituido pelas 
Leis n.os 4.118/72 e {) .189/74 e, nesse mi.;;ter. substituta da propria 
Uniao Federal, ao direito de fundo que Ihe e conferido nao con­
temp'a a lei de regencia formula de natureza adjetiva capaz de 
Ihe as,s.egurar a: posse de areas de seu interesse ou possibilitar a 
elas ter acesso para proceder a estudos preliminares, levanta.:. 
mentos topograJicos e geologicos ou a trabalhos de prospepc;ao, 
pesquisa e lavra de minerios nucleares, a semelhan~a da :prote~ 
que ° C,6digo de Agua:s (necreto n.O 24.643/34) e a Lei n.O 6.721, 
de 5-11-79, deferem as concessionarias de servi~os de energia eIe­
mca. 

5. De outra parte, inaplicam-se it NiUlOLEBRAS os proced1-
mentos processuais regulados pelo Codigo de Minera~ao (lDecreto­
lei n.O 227/(}7), que exc:ui do seu campo de aplica~ao as atividades 
monopolizadas (art. 10). 

, 6. Em conseqiiencia, e a; exemplo da PE'I1ROBRiAS que- obje­
tiva a edi~ao de Decreto-Iei para respaldar procedimento seme­
Ihante ao pretendido pela NUOLEBRAS, ve-se esta Empresa fre­
qiientemente confrontada COm oposi~ao de proprietanos ou pos­
suid01'es de areas em que tem de promover estudos preliminares 
ou atividades de, pesquisa e lavra; de minerios nucleares, resisten­
cia venciyel - a falta de instrumento juridico adequado - ape­
nas com 0 socorro a mecHda expropria;t6ria, de aperfei~oamento 
demorado e ciIsto elevado, circunstancias todas, em iiltima; ana­
lise, prejudiciais ao bom -e -oportuno desenvo!vimento do prOprio 
Program a Nuclear Brasileiro. 

7. No direito brasileiro inexistem regras ou institutos elipe­
cificos que permitam 0 exercicio dessa parcela da atividade de 
minera~ao - substancias com elemento nuclear - considerada 
relevante ao desenvolvimento economlco e social; ai, portanto, 
com esse instrumento legal que 0 projeto prop6e, 'a opOrtunidade 

de compor urn fato social, ja definido - a confronta~ao entre 0 
dir.etoo dos' superficiarios eo interesse da NUCLEBRA,s - com a 
sua tutela pelo direito que se vai rea:izar pela: compensa!;a.o:· it. 
limita~o deve eorresponder justa indeniza~ao. 

'8. Por justa indeniza~ao entende-se aque1a que, tanto quanto 
possivel, supra 0 resultado, no caso, da priv~ao do uso de terras 
por seus titulru-es. Dois elementos devem, entao, ser conjugados 
para equilibrar essa compeIl5a~ao, tornando-a justa: 0 valor em 
dinheiro e a oportunida:de do seu p·a:gamento. 

9. Dai a necessidaue de oferecer a presta~?o ressarcidora em 
tempo, evita;ndo as demandas judiciais desse genero que, com os 
prazos e vias recursais da lei geral, f.azem-na injusta pela incer­
teza qua~to ao valor e quanto it. epoca de sua efetiva~o. _ 

10. Com a finalida:de, portanto, de dotar 0 direito minerario 
brasileiro, no ramo' especifico da energia nucIear de urn instru­
mento indispeIl5avel a execu~ao da Politica Na<:ional de Energia 
Nuclear fixada pelas Leis n.os 4.118, de 27 de agosto de 1962 e 
6.189, de 16 de deZembro de 1974, foi elaborado 0 texto a:nexo 'do 
qual constam dispositiV'os de natureza substantiV'a que, respeitados 
os principios constitucionais, comp6em 0 exercicio do direito ine­
rente a propriedade e que: 

- ,trazem ao proprietario da terra, ou aquele que dela tem a 
posse. 0 onus de Sldmitir 0 ingresso; 

- est81belecem os criterios determinantes do valor da indeni­
za~ao pelos danos e pela ocupagao das terras sujeitas acs tra:balhos 
de minera~ao de substancias com €lemento nuclear; 

- fixam 0 momento e as circunstancias que compoem 0' fato 
gerador do direito do proprietario ou pO$trldor a percep~ao de 
uma rend a pelo uso do seu, lm6ve1.' -

11. :Ainda:, da aplica~a.o das regras' gerais 'em, vigor, decor-" 
rem dlflculdades para a NUCLEBRAS que exigem medidas desti­
nadas a c9ntorna-Ias com prejuizos irrecuperaveis - gastos ad!· 
cionais e, tamMm, inc-erteza para inicio das atividades. Sao, pois, 
os artigos 3.0 e 4.° e seus pa:ragrafos do projeto, de. natureza ad­
jetiva. sem os quais, os precedentes nao revestiriam a eficiencia 
e a eficacla dos objetivos que justificam a autorizagao a ....... . 
NUOLEBRAB para exercer a sua atividade mineradora_em ter­
reno de terceiros. 

1? 0 artigo 5.0 visa atender a COl'l'eQao indispensavel do 
valor da renda mensa! a ser paga ao titular do solo, adequando-a 
aO' principio legal de controle da infla~ao com a vincu!a9i\.o 00 
valor das Obriga~Oes Reajustaveis do Tesouro Naeional (ORTN) . 

- -
13. 0 6.° destina-se a conferir a NUlCIDEBRAB a prerrogativa 

~de, na medida indicada: pelos resultadO's do'trabalho de mineragao, 
devolveT parcial O'U totalmente a area ocupa-da sem qualquer eon­
seqiiencia pa;trimonial que possa ser pretendida pelo .superfi<:iario. 

14. 0 7.° refere-se a constitui~ao de servid6es do solo e do 
subsalo, de areas limitrofes "e yizinhas a da ocorrencia minera:l, 
indispens~vel aos trabalhos de pesquisa e-lavra. 

, 15.1 0 8.° constitui regra garantidora da continuidade dos 
trabalhos de minerac;ao, independentemente da presta~ao que '0 
eventu8;l interessado possa pretender, em'rela\tao ao solo e ac sub­
solO' da area onde sa localiza a ocorrencia mineral ou das vizinhas 
ou limitrofes. -

16. 09.° confere a NU10LEBRAS e a.s suas subsidiarias prer:' 
rogativa de alto potencial na realiza<;ao das ativida:des de desen­
volvimento do Programa Nuclear Brasileiro, 0 direito de promover 
a desapropri~iio.de areas de seu interesse; 0 carater excepcional 
quase sempre contesta:do da desapropriagao, somente admite 0' Beu 
uso. em casas espora,dicos, de circunstancias irremoviveis. 

17. Fmalmente
l 

considerando que se cu1da de materia.' de 
urgente relevancia para a Politic a Nacional de Energia, Nuclear e 
por estar convencido de que os pressupostos de indole constitu­
cional estao presentes p!tta autorizar a edi~ao de decreto-lei, en­
care~o que Vossa Excelencia de curso ac anexo projeto, com base 
no artigo 55" I, da Constitui~ao Federal. 

Aproveito 0 ensejo ,para renovar a Vossa Excelencia as expres-· 
sOes do meu mais profundo respeito. - Cesar Cals. Ministro das 
Minas e Energia. 

DEORETO-lLEI N.o 1. 865, DE 26 DiE F.E\ToERE1iRO DiE11!}81 

Dispoe sobre a (}cupaf{ao provisOria de imovem para ;pes­
quisa e lavra de substancias minerais que oontenha:m ele­
mentos nucleares. 

o Presiden+e da RepubUca, no uso da atribui~ao que lhe con­
fere 0 arlo 55, i,tem I. da Oonstitui~ao, decreta: 

- Am. 1.0 A Empr,esas Nucleares Brrusileiras B.A. - N[J1C[;EBRAS 
e suas_SubsiodiM-ias indeni2Jarao, na forma prevista neste Decreto­
lei. 00 propnetarios ou possuldore.s de areas nas quais realizBlrem, 
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diretamente ou atraves de tereeiros, trabaJhos de prospect;iio, pe8-
quisa e lavra de substfu1cias minerals que contenham elementos 
nu('}eares. 

Art. 2.0 A indenizaC;ao a que se refere 0 art. 1.0 consistira no 
ressarelmento dos danos causados e no pagamento de renda men­
sal pela ocupa~ao da area. 

s 1.0 A renda mensal pela ocupaGful sera de valor equivalente 
ao lucro lfqu~<io que estiver obtendo 0 proprietario au poBSUidor 
pela ut1l1zat;iio do im6v.el, na ext-ensao da ar~a efetivamente ocupa­
da. 

§ 2.° Be ao Im6vel nao estiver senda dada utillzac;ao econfl­
mica, a renda mensai equiv8Jlera a 1 % (urn por cento) do seu valor 
cadastral pa'ra l1ns de lant;amento de impasto. 

§ 3.0 No cas<> de terrenos pubIlcas e dlspensado 0 pagamento 
da renda. senda devida somente a ressarcime-nto pelos danos oom­
provadamente causados. 

Art. 3,° Na auseneia de acordo com 0 proprietll.rio ou pos­
imidoI', a emnresa requerera ao Juiz da Comarca da sftuac;iio do 
im6vel seja-lhe autorizado a ingresso imediato no mesmo, proce­
dendo-se it avaIl:tGM da indenizaC;ao devida nos termos deste De­
creta-let 

~ 1.° In!"truido 0 pedido eom planta da area e certidiio do 
Tegt~tlro 1 moblliario. 0 J,uiz. no prazo de 48 (quarenta e oito) horas. 
mandara intimal' 0 proprietario OU possuidor para permitir 0 1nf­
c.io das atividades de prosoeccao, pesquisa ou lavra. r.equisitando, 
ee neeess9.xlo. forl}a poUcial para garant;-las. 

§ 2.0 No mesmo despacho. 0 Juiz determinara 0 dep6sito, a. 
titulo de caugao, do valor oferecldo p~a efelto de acordo e orde­
nara a ci~i'io do proprieta.rio ou possuldor para installl'al}ao da 
lide. 

§ 3.° Durante a exec.ur;ao dos tr8Jbalhos e facultado ao Jutz 
autorizar 0 levantamento de aM 50% (einqiienta por oonto) dO'va­
lor deposi t ado. 0 saIdo sera Ievantado no final dos mesmos tn:. 
balhos, observada a proporc;iio dos danos ou prejufzos efetivamen­
te causados. 

Art. 4.° A resposta, que sera apresentada no prazo de 15 
(qulnze) dias, sO podera versar sabre vielo do processo judicial ou 
sabre 0 valor da Indeniza~ao; qualquer outra questiio devera ser 
decldlda em a~ao direta. 

§ 1.0 Apresentada ou nM a resposta. 0 Juiz. sem prejufro da 
reallza~ao dos trabalhos, determinara prova periclal, na forma. do 
d!~.posto no COd1go de Prooesso Civil. 

S 2 0 Fixado por senten~ 0 valor das indenl~Oes, a empreea, 
quando for 0 caso, oomplementam 0 dep6s1.to a que Be refere 0 § 2.° 
do art. 3.0 , no prazo que the for determlnado. 

Art. 5.0 A renda. fixada pOI' acordo au POI' sen+en~, sera rea-
1usbda anualmente, a partIr do 13.° (decimo terceiro) mes de sua 
vigencla. proporcionalmente it varla~iio do valor das Obri~5es 
RNljustaveis do Tesouro Nacional au indiee que legaImente 0 subs­
i:,tuir. 

Art. 6.0 A empresa podera, a quruquer tempo, cemar total ou 
parcla:lmente os trabalhos de prospecc;iio. pesquisa au lavra, pro-

movendo a devoluc;ao da area correspondente mediante termo de 
receblmen+o e qul~o. 

Art. 7.0 A nroprie<iade onde se locallza a ocorrencia mineral, 
bPm como M limitroff's e vizinhas, ficam suj-eitas a servidao do 
solo e do 8uhsoIo, instituida mediante pagamento de indenizar;ao 
por danos e de renda pela ocupa~ao do teTreno, apurad.as na fonna 
de.:.-te Decreto-~cl. 

Art. 8.0 Os recursos interpostos das d~lsOcs pfuvistas neste 
Decreto-Iei, seriio rec.ebidos samente no efeito devolutivo eo a pro­
posl"ura de qualquer a~ao ou me<lida judicial niio impedira 0 pros­
reguimento das at!vidades de prospeer;ao. pesqillsa e lavra. 

Art. 9.0 Independentemente do diBposto neste Decreta-lei, fica 
assegurado a Emme.sas Nucleares Braslleiras B/A - NU10ItEBaAS e 
a.., suas Subsidiliri9S, 0 direito de promover desapropria~iio de 
aTeas de seu Interesse, nos termos da legislar;iio vigente-o 

Art. 10. Aplicar-.<:e-ao subsidiarlamente ao -procedimento es­
tabelecido neste Decreto-Iei os preceitos do 06digo de Processo 
Civil. 

Art. 11. 0 presente Deereto-:1ei entra;ra em vigor na data de 
sua publica gao. revogadas as dL...9Josl~5es em contrario. 

Brasilia, 26 de fevereiro de 1981. 160.° da Independencia e 93.0 
da Repub::ca. - Jooo FigueiredO. . 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - De acordo corn asindical;oes 
dal> Lideran~as. fica assim constitufda a Comissao Mista incumbida de emitir 
parecer sobre a materia: 

Pelo Partido Democratico Social - Senadores Almir Pinto, Arno Da­
miani, loao Lucio, Luiz Cavalcante, Martins Filho, Gabriel Hermes e os Srs. 
Deputados Josias Leite, Jairo Magalhaes, Inocencio Oliveira, Paulo Guerra, 
Antonio Pontes, Adhemar Ghisi, AntOnio Ferreira e Horacio Matos. 

Pelo Partido do Movimento Democratico Brasileiro - Sen adores Hen­
rique Santillo, Evandro Carreira, Roberto Saturnino e os Srs. Oeputados Ho­
racio Ortiz, Mauricio Fruet e Marcelo Cordeiro. 

Pelo Partido Popular - Sen adores Alberto Silva e Gastao Millier. 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - A Comissao Mista ora designa­
da devera reunir-se dentro de 48 horas para eleil;ao do Presidente e do Yice-
Presidente. . 

o prazo regimental de vinte dias, destin ado aos trabalhos da Comissao, 
esgotar-se-a em 21 de setembro pr6ximo; devendo 0 parecer concluir pela _ 
apre~enta~ao de projeto de decreta legislativo aprovando ou rejeitando 0 

decreto-Iei. 
A Presiden~ia convocara sessao destinada it apreciacao da materia ap6s 

a publical;ao e' distribuic,;ao de avulso!> do respectivo parecer. 
o prazo de tramitac,;ao da materia se encerrara ern 30 de outubro vindou-

roo 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Esta encerrada a sessao. 

( Levanta-se a sessiio as 11 horas e 35 minutos.) 

ATA DA 194' SESSAO CONJUNTA, EM 31 DE AGOSTO DE 1981 
3\\ Sessao Legisiativa Ordinaria, da 46~ Legislatura 

PRESIDtNClA DO SR. ALMIR PINTO 

AS 18 HORASE 30 MINUTOS, ACHAM-SE PRESENTES OS SRS. 
SENADORES: 

Adalberto Sena - Eunice Michlles - Alexandre Costa - Luiz Fernan­
do Freire - Jose Sarney - Alberto Silva - Bernardino Viana - Helvidio 
Nunes - Almir Pinto - Martins Filho - Cunha Lima - Humberto Lucena 
- Nilo Coelho - Luiz Cavalcante - Gilvan Rocha - Lourival Baptista­
Pas~os Porto- Jutahy Magalhaes - Luiz Viana- Dirceu Cardoso - Joao 
Calmon - Amaral Peixoto - Nelson Carneiro - Henrique Santillo - Gas­
tao Millier - Vicente Vuolo - Mendes Canale - Jose Richa - Arno Da­
miani - Pedro Simon. 

Acre 

Aluizio Bezerra - PMDB; Amilcar de Queiroz - PDS; Geraldo Fle­
ming - PMOB; Nabor Junior - PMDB; Nosser Almeida - PDS; WiJdy 
Vianna - PDS. 

Amazona<; 

Joel Ferreira - PDS: losue de Souza - PDS; Mano Frota - PMDB, 
Rafael Faraco - PO~; Ubaldino Meirelles - POS; Vivaldo Frota - PDS. 

Para 

Antonio Amaral - PDS; Brabo de Carvalho - PMDB; Carlos Vinagre 
- PMDB; Joao Menezes- PP; Jorge Arbage- PDS; Lucia Viveiros- PP; 
Manoel Ribeiro - PDS; Nelio Lobato - PP; Osvaldo Melo - PDS. 

Maranhao 

Edison Lobao - PDS; Edson Vidigal - PP; Epitacio Cafeteira _ -
PMDB; Freitas Diniz - PT; loao Alberto - PDS; Jose Ribamar Machado 
- POS; Luiz Rocha - PDS: Marao Filho - PDS; Nagib Haickel- PDS; 
Temistoc1es Teixeira; Victor Trovao - PDS. 

Piau! 

Carlos Augusto - PP; Correia Lima - PDS; Hugo Napoleao - PDS; 
Joel Ribeiro - PDS; Ludgero Raulino - PDS; Milton Brandao - PDS; 
Paulo Ferraz - POS; Pinheiro Machado - PP. 

Ceara 

Adauto Bezerra - PDS: Antonio Morais - PP: Cesario Barreto -
PDS; Claudino Sales - POS; Claudio Philomeno - PDS; Evandro Ayres de 



Setembro de 1981 mARIO DO CONGRESSO NACIONAL Ten;a-feira 19 1799 

Moura - PDS; Fiavio Marcflio· - PDS; Furtado Leite -, PDS; Gomes da 
Silva :- PDS; Leorne Belem - PDS; Manoel Arruda - PMDB; Manoel 
Gon<;alves - }>DS; Marcelo Linhares - PDS; Mauro Sampaio - PDS; Os­
sian Araripe _. PDS; Pa~s de Andrade- PMDB; Paulo Lustosa - PDS; 
Paulo ·Studart - PDS.. . . 

Rio Grande do Norte 

Antonio I:lorencio - ~DS; c:arlos Alberto - PDS; Djalma Marinho­
PDS;OHenrique Eduardo Alves - PP; Joao Faustino - PDS; Pedro Lucena 
- PP; Vingt Rosado - PDS; Wanderley Mariz - PDS. 

Paraiba 

Ademar Pereira - PDS; Alvaro Gaudencio - PDS; Antonio Gomes .::.... 
PDS; Antonio Mariz - PP; Arnald.o Lafayette - PMDB; Carneiro. Arnaud 
- PP; Ernani Satyro - PDS; JoacH Pereira- PDS; Marcondes Gadelha­
PMDB; 9ctacflio 9ueiro~ - PMPB; Wilson Braga - PDS. 

Pernambuco 

Airon Rios .:....:~piis; Augusto Lucena - PDS; Carlo's Wilson - PP; 
Cristina Tavares'--PMDB;- Fernando Coelho - PMDB; Fernando Lyra­
PMDB; Geraldo "Guedes - PDS; Inocencio Oliveira - PDS; Joao Carlos de 
Carli - PDS; Jose Mendonc,;a Bezerra ......} PDS; Josias Leite - PDS; Marcus 
Cunha - PMDB; Milvernes Lima - PDS; Nilson Gibson - PDS; Pedro 
Correa - PDS; Ricardo Fiuza - PDS; Roberto Freire - PMDB; Sergio 

·Murilo ~ PDT; Thales'Ramalho - PP. ' 

Alagoas 

. Alberico Cordeiro - PDS; Antonio Ferreira - PDS; Geraldo BulhOes; 
Jose Alves - PDS; Jose Costa - PMDB; Mendonc,;a Neto - PMDB;Mu­
rillo Mendes - PMDB. 

Sergipe 

. 'Celso Carvalho - PP; Francisco RoIIemberg - PDS; Jackson Barreto' 
- PMDB; Raymundo Diniz"::' PDS; Tertuliano Azevedo .:.-. PP. . 

I I ~. • _I '. ~ I, - _ ~ _ I 

Bahia 

, . Afrfsio Vieira"Lima - PDS; Angelo Magalhaes - PDS; Carlos Sant'A­
na":- PP; Djalma Bessa - PDS; Elquisson Soares - PMDB; Fernando Ma­
galhaes - PDS; Francisco Benjan;tim - PDS; Henrique Brito - PDS; HH­
derieo Oliveira - ,PMDB;-Honorato Vianna - PDS; Horacio Matos -
PDS;,Jo~oAlves - PDS; Jorge Vianna.:..... PMDB; ,Jose Amorim- PDS; Jo­
se Penedo-=- PDS; Leur Lomanto - PDS; Manoel Novae~ - PDS; Marcelo 
Cordeiro - PMDB; Menandro Minahim - PDS; Ney Ferreira - PDS; 
Odulfo Domingues - PDS; Prisco Viana - PDS; Raymundo Urbano­
PMDB; Rogerio Rego - PDS; Romulo Galvao - PDS; Roque Aras -
PMDB; Ruy Bacelar - PI;>S; 'Stoessel·Dourado - PDS; Vasco Neto -' 
POS; Wilson F.alcao - PDS. 

Espirito Santo 
- . 

Christiano.Dias Lopes - PDS; Feu Rosa - PDS; Gerson Camata-
PMDB; Luiz Baptista - PP; Mario Moreira - PMDB; Max Mauro -
PMDB; Theodorico Ferrac,;o - PDS; Walter de Pra -:- PDS. 

Rio de Janeiro ' 

Alair Ferreira - PDS; Aldr Pimenta.:.... PP; Alvaro Valle - PDS; Celio 
Borja - PDS; Celso Pecanha - PMDB; DarcHio Ayres - PDS; Daso 
Coimbra - PP; Delio dos Santos - PMDB; Edison Khair - PMDB;-Felip­
pe Penna - PMDB; Florim Coutinho; Joel Lima - PP; JG de Araujo Jorge 
- PDT; Jorge Cury - PTB; Jorge Gama - PMDB; Jorge Moura - PP; Jo­
se Bruno - PP; Jose Maria de Carvalho - PMDB; Jose Mauricio - PDT; 
Jose Torres - PDS; Lazaro Carvalho - PP; Leo Simoes - PDS; Leonidas 
~ampaio - PP; Lygia Lessa Bastos - PDS; Mac Dowell Leite de Castro -
PP; Marcello Cerqueira - PM DB; Marcelo Medeiros - PP; Marcio Mace­
do - PP; Miro Teixeira - PP; Modesto da Silveira - PMDB; Osmar Leitao 
- PDS; Oswaldo Lima -' PP; Paulo Rattes - ~MDB; Paulo Torres - PP; 
Pedro Faria~":" PP; Peixoto Filho - PP; Pericles Gonc,;alves .:... PP; Rubem 
.Dourado - PP; Saramago Pinheiro - POS; Sim.ao ~essim -.PDS;·Walter' 
Silva - PMDB, 

Minas Gerais 

Aecio Cunha - PDS; Altair Chagas - PDS; Antonio Dias - PDS; Ba­
tista Miranda - PDS; Bento Gom;alves -~PP; Bias Fortes, - PDS; Bonira- -
cio de Andrada - PDS; Carlos Cotta - PI>; Caste jon Branco - PDS; Chris­
tovam Chiaradia - PDS; Dario Tavares - PP; Delson Scarano - PDS; 
Edilson Lamartine Mendes - PDS; Fued Dib - PMDB; Helio Garda - . 
PP; Homero Santos - PDS; Hugo Ro~rigues da Cunha - PDS; Humberto 
Souto - PDS; Jairo Magalhaes'- PDS; Joao Herculino - PMDB; Jorge 

Ferraz - PP; Jorge Vargas - PP; Jose Carl9s Fagundes ~ PDS; Jparez Ba-' 
tista - PP; Junia Marise - PMDB; Leopoldo Bessone - PP; Luiz Baccarini 
- PP; Luiz Leal- PP; Luiz Vasconcellos - PDS; Magalhaes Pinto - PP; 
Melo Freire - PP; Moacir Lopes - PDS; Navarro Vieira Filho - PDS; 
Newton Cardoso - PP; Pimenta da Veiga - PMDB; Raul Bernardo -
PDS; Renato Azeredo - PP; Ronan Tito - PMDB; Rosemburgo Romano 
- PP; Sergio Ferrara - PP; Silvio Abreu Jr. - PP; Tarcisio Delgado -
PMDB; Telemaco Pompei - PDS; Vicente Guabiroba - PDS 

Sao Paulo 

Adalberto Camargo - PDS; Adhemar de Barros Filho - PDS; Airton 
Sandoval- PMDB; Airton Soares - PT; Alcides Franciscato - PDS; Al­
berto Goldman - PMDB; Antonio Morimoto - PDS; AntOnio Russo -
PMD B; 'Antonio Zacharias - PDS; Athie Coury =-- PDS; Audalio Dantas -
PMDB; Aurelio Peres - 'PMDB; Baldacci Filho; Benedito Marcilio - PT; 

. Caio Pompeu'-:" PP; Cantfdio Sampaio - PDS; Cardoso Alves - PMDB; 
.Cardoso de Almeida - PDS; Carlos Nelson - PM DB; Del Bosco Amaral­
PMDB; Diogo Nomura - PDS; Flavio Chaves - PMDB; Francisco Leao 
- PDS; Francisco Rossi - PDS; Freitas Nobre - PMDB; Gioia Junior­
PDS; Henrique Turner - PDS; Herbert Levy - PP; Horacio Ortiz -
PMDB; Jayro Maltoni - PDS; Joao Cunha - PMDB; Jorge Paulo - PDS; 
Jose Camargo -:: PDS; Jose de Castro Coimbra - PDS; Maluly Netto­
PDS; Mario Hato - PMDB; Natal Gale - PDS; Octacilio'Almeid.a -

.PMDB; Octavio Torrecilla - PDS; Pacheco Chaves - PMDB; Pedro Caro-
10 - PDS; Ralph Biasi - PMDB; Roberto Carvalho - PDS; Ruy Codo -
PMDB; Ruy Silva - PDS; Salvador JulianelJi - PDS; Samir AchOa -
PMDB; Tidei de Lima - PMDB; Ulysses Guimaraes - PMDB; V~lter Gar­
cia - PMDB. 

Goias 

Adhemar Santillo - PMDB; Brasilio Caiado - PDS; Fernando Cunha 
~ PMDB; Francisco Castro - PMDB; Genesio de Barros - PMDB; Guido 
Arantes - PDS; Helio Levy - PDS; Iram Saraiva -,PMDB; Iturival Nasci­
mento - PMDB; Jose Freire - PMDB; Manoel Oseas -::;- PDS; Paulo Bor­
ges - PMDB; Rezende Monteiro' - PDS; Siqueira. Campos - PDS. 

Mato Grosso 

Bento L~bo - PP; Carlos Bezerra - PMDB; Correa da Costa - PDS; 
Cristino Cortes - PDS; Gilson de Barros -.PMDB; JUlio Campos- PDS; 
Louremberg Nunes Rocha - PP. 

- Mato Grosso do Sui 
_ i 

AntOnio Carlos de Oliveira - PT; Joao Camara - PMDB; Ruben Fi-
gueira - PP; Waltecde Castro. , ' 

. Parana 

Adolpho Franco - PDS; Adriano Valente - PDS; Alvaro Dias -
PMDB; Alipio Carvalho - PDS; Amadeu Geara - PMDB; AntOnio Anni­
belli - PMDB; Antonio Mazurek - PDS; Antonio Ueno - PDS; Ary Kffu­
ri - PDS; Aroldo Moletta - PDS; Borges da Silveira - PP; Braga Ramos 
- PDS; Ernesto Dall'Oglio - PMDB; Euclides Scalco - PMDB; Heitor 
Alencar Furtado - PMDB; Helio Duque - PMDB; Hermes Macedo­
PDS; Igo Losso - PDS; halo .Conti - PDS; Lucio Cioni - PDS;, Ma~io 
Stamm - PP; Mauricio Fi-uet - PMDB; Nivalpo Kruger - PMDB; Norton 

• Macedo - PDS; Olivir Gabardo - PM DB; Osvaldo Macedo.- PMDB; 
PaUlo Marques - PMDB; Paulo Pimentel - PDS; Pedro Sampaio - PP; 
Robe~to Galvani - PDS; Sebastiao Rodrigues Junior - PMOB; Vilela de 
Magalhaes - PTB; Walber ,Guimaraes - pp;. Waldmir Belinati - PDS. 

Santa Catarina 

AcaciQ Pereira - PMDB; Adhema.r Ghisi - PDS;.Angelino Rosa­
POS; Arnaldo Schmitt - PP; Aftenir W.erner - PDS; Ernesto de Marco -
PMDB; Evaldo Amaral- PDS; Francisco Libardoni - PM DB; Joao Li­
nhares - PP; Jose Thome - PMDB; Juarez Furtado - PMDB; Mendes de 
Melo - PP; Nelson Morro - PDS; Pedro Collin - PDS; Victor Fontana-
PDS. ' . . 

. Rio Grande do Sui 

Aleeu Collares - PDT; Aldo Fagundes - PMDB; Alexandre Machado . 
- PDS; Aluizio Paraguassu - PDT; Ary Alcantara - PDS; Cardoso Frega­
pani - PMDB; Carlos Chiarelli'- PDS; Carlos Santos-'"- PMDB; Claudio 
Strassburger - PDS; Oarcy Pozza - POS; Eloar Guazelli ~ PMOB; Eloy 
Lenzi - PDT; Fernando, Gonc,;alves - PDS; Getulio Dias - PDT; Harry 
Sauer - PMDB; Hugo Mardini - PDS; Joad Gilberto - PMDB; Jorge Ue­
qued - PMDB; JUlio Costamilan - PMDB; Lidovino Panton - PDT; 
Magnus Guimaraes - PDT: Nelson· Marchezan ~ PDS; Odadr Klein -
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PMOB: Pedro Germano - POS; Rosa Flores - PMOB; Telmo Kirst -
POS; Tulio Barcellos - PDS: Victor Faccioni - PDS; Waldir Walter-
PMOB. 

Amapa 

Antonio Pontes - POS; Paulo Guerra - POS. 

Rondonia 

baae Newton - PDS; Jeronimo Santana - PMDB. 

Roraima 

Helio Campos - PDS: JUlio Martins - PDS. 

o SR. PRESIDENTE (Alm!r Pinto) - As Jistas de presenc;a acusam 0 

comparecimento de 30 Srs. Senadore~ e 390 Srs. Deputados. Havendo nume­
ro regimental, dec1aro aberta a 5e~sao. 

Nao M oradores inscritos para 0 periodo de breves comunicac;oes. 
A Presidencia convoca as seguintes sessoes conjuntas a reaJizarem-se 

amanhil, neste plemirio: 
As dez horas e trinta minutos -Ieitura da Mensagem Presidencial n° 83, 

de 1981-CN, referente ao Projeto de Lei n9 21, de 1981-CN, que estima a Re­
ceita e fixa a Despesa da Uniao para 0 exercfcio financeiro de 1982; 

As onze horas - discus sao do Projeto de Lei n9 18, de 1981-CN, que au­
toriza 0 Poder Executivo a abrir credit os adicionais ate 0 limite de Cr$ 
342.394.500.000,00 (trezentos e quarenta e dois bilhoes, trezentos e noventa e 
quatro milhoes e quinhentos mil cruzeiros), e dfl outras providencias. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Passa-se a 
ORDEM DO DIA 

Atendendo a finalidade da sessao, 0 Sr. 19-5ecretario ira proceder a leitu­
fa da Men~agem Presidencial n9 82, de 1981-CN, encaminhando a Proposta 
de Emenda a Constituic;ao n9 45, de 1981, que. nos termos do art. 72, § 19, ali­
nea "a'", do Regimento Comum, teve preferimcia para recebimento. 

E !ida a seguinte 

MENSAGEM N~ 82, DE 1981 (eN) 
(N9 331/81, na origem) 

Excelentissimos Senhores Membros do Congresso Naeional: 

Nos t~rmos do art. 47, item II, da Constltuigao, e em carater 
preferenClal para recebimento, tenho a honra de eubmeter a apre­
ciac;ao de Vossas Excelemcia.s. acompanhada de ExposiQao de Mo­
tivos do Senhor Ministro de Estado da JllStiga a anexa Proposta 
de Emenda a Constituigao que "acre.scenta os artigos 211 e 212 a 
Constit1!igao Federal, regulando a situaQao do.;; Municipios cria­
dos e nao instalados e dispondo sobre a nomeatfao dos respectlvos 
Prefeitos". 

Brasilia, 26 de agosto de 1981. - Joao Figueiredo. 

EM/DAL !J ° 0209 Em 27-5-1981 
Excelentfssimo Benhor Presidente da Republica 
Tenho a honra de submeter a elevada considerac;ao de Vossa 

Excelencia a anexa Proposto. de Emenda a Con3tituigao regulan­
do a situa<;iio dos Municip.ios criados e nao lnstalados 'por forQa 
da Emenda Constltucional n.O 14, de 9 de setembro de 1980 bem 
como di<;pondo sobre a nomeagao dOB sellS respectivos Prefeitos. 

~. A proposta se justifIca, em virtud,e da especialisslma si­
tuatfao a que foram algados os Municipios, recentemente criados 
na conformidade da Le1 Oomplemer",ar n.o 1, de 9 de novembro 
de 1967, e cuja instalaQao ocorreria com a posse do Prefeito. Vlce­
Prefelto e Vereadores a serem eleltos slmultaneamente com os dos 
Munlcipios anteriormente existentes. 

3. A Emenda Constitucional n.o 14, de 9 de ·.,etembro de 1980 
prorrogou os mandatas dOll atuals Prefe1tos Vice-Prefeitos e Ve~ 
readores. Em conseqiiencia, a falta de eleig5es esses Municipios 
recem-crlados estao sujeitos a permRileCer do~ longos anos 'sem 
um ad!ll!nis~ra~or com titularidade para agilizar os instrumentos 
necessarlOS a VIda da comumdade e requerer as llarcelas dos re­
cursos federais que, por lei, sao destinados aos Municiplos. 
. 4. A medida, ora proposta, e a unica solu~ao juridica admi.5-

I'ilvel, em face .da ~utonomia de q?e goza~ os Munlcipios, por im­
perativo constituClonaI. Assim, so atraves de Emenda a Consti­
tuigao podera ser resolvido 0 impasse, permitindo-se em normas 
transitorias, em carater excepclonal, a nomeai;lao dos Prefeitos 
pelos Governadores, e conferindo-se, as ABsembleias Legislativas' 
as a.tribui~5es das Camaras de Vereadores. ' 

Aproveito a oportunidade para renovar a Vossa Excelencia 
protestos de profunda respeito. - Ibrahim Abi-AckeI, Ministro 
da Jl1,'1tlca. 

PROPOSTA DE EMENDA A OONSTlTTJIQAO N.o 45, DE 1981 
Acrescenta os arts. 211 e 212 it. Constitui.;3.0 Federal, 

regUlando a situ~ao dos Municipios criados e niio insta­
IadO'il e dispondo sohre a nomea~iio dos respectivos Pre­
feitos. 

As mesas da Camara dos Deputados e do ~nado Federal, nos 
termos do art. 49 da Constituit;ao Federal, promulgam a seguinte 
Emenda ao texto constltucional: 

Artigo Un1eo. Sao acrf'scidos, a ConstituiQao Federal, os se­
gulntes artlgos, no Titulo V. das ''Dlsposic5es Gerais e Translt6-
rias": 

"Art. 211. Os Prefeitos dos Municiplos criados ate 0 
dia 9 de setembro de 1980, e nao lnstalados, serno nome a­
dos pelos Governadores dos Estados em que se situam, 
enquanto nao se realizal'em as elei<;oes municipais. 

Art. 212. Os Municiplos a que Be ref ere 0 artigo an­
terior serao considerad08 regularmente instalados. desde 
i'l posse de sem; Prefeitos nomeados. 

§ 1.0 Ate que seja Instalada a Camara Municipal, 
vigorara, nos Municiplos de que ·trata 0 artlgo anterior,. 
a legisla<;ao dos re3pectivos MuniciP.ios de origem, exer­
cendo a Assembleia Legislativa do Estado as atl'lbui~oes 
oonferidas a Camara Municipal. -

§ 2.0 Na hip6tese de Municipio cri?-do com 0 des­
membramento de mais de urn Municipio, considerar-se-a 
como de origem; para efeito do disposto na primeira parte 
do paragrafo anterior, aquele do qual houver sido des­
membrada a maior area." 

Brasilia, de de 1981. 

LEGISLAqAO CIT ADA 

EMENDA CONSTITU'CIONAL N.o 14 

: Altera. 0 Titulo das D~Oes Gerais e TransitOrias, 
eBtendendo os mandatGs dos atuais Prefeitos, Vice-Prefei­
tos, Vtmmdores e Suplentes ate 1983, imprimindo nova re­
daciio ao art. 209. 

As Mesas da camara dos Deputados e do Senado Federal, nos 
termos do art. 49 da Constltui~ao Federal, promulgam a seguinte 
Emenda ao texto constitueional: 

Art-llro Unieo. 0 art. 209 plUlSa a viger !'eMcrito nos termos 
inf.ra: 

"A:rt. 209. Os mandatos dos atuals Prefel,tos, Vice­
-Prefeitos, Vereadores e seus Suplentes, estencter-se-ao ate 
31 de ·janeiro de 1983, com exceqao dos Prefeitos nomeados. 

ParagrBlfo unlco. As e1eiQOes para.Prefeitos, V~ce-Pre­
feitos e Vereadores serao reatizactas slmuJ.ta;n.eamente 'e~ 
todo 0 Pais, na mesma da+a das elei~oes_gerads para'IlePll-
tados." 

Brasilia, 9 de setembro de 1980. 
A:MESA DA CAMARA DOS DEPUTADOS: Flavio Marcilio,'Pre­

sidente _ Bomero Santos, 1.o-Vice~esidente - Renato Azer~ol 
2'O .. Nice-lPresidente - Wilson Brag'3/, 1.o-Seotetario - EpitaCio 
Cafeteira, 2.o-Secretario - Ari Kffurl, 3.o-Seeretario - Nooser Al­
meida, 4.o-Secretario, em exercicio. 

A MESA DO SElNADO FEDERAL: Luiz Viana, Presidente - Ale­
xandre Costa, l.°-Secr-etario - Gabriel Hermes, 2.o..seeretiirio -
Lourival Baptista. 3.o-Secretario - Gastao Miiller, 4.°-8M:retarlo. 

LEGISLAqAO ANEXADA PELA SECRETARIA-GERAL 
DA MESA DO SENADO 

LEI COMPLEMENTAR N.o 1. DE 9 DE NOVEMBRO DE 1967 

~~belece os requi<;itos minimos de popUlac}ao e ren­
da ~ubJica e a forma de oonsnIta. previa. as ~Oes 
localS. para a criaA<3.0 de novos municiploe. 

Art. 1.0 A crlagao de mun.:cipio depende de Lei Estadual que 
sera precedida de comprovacao dos requisit-o.s estabelecidos nesiJa 
Lei e de consulta as popula~oes interessadas. 

Paragrafo linieo. 0 Proee.soo de criaQao de municipio terii ini­
c~o mediante representaqao dirigida -a Msemble1a Leg!sls.tiva, as­
smada, no minimo, por 100 (cem) eleitores. residentes au domicl­
liados na area que se deseja desmembrar. com as l1e8pe6tivas flr­
mas reconh~cidas. 

Art. 2.0 Nehhum municipio sera criado sem a vel"lficac;iio da 
exist€mcia. na respectiva area territorial. dos seguintes requisitas: 

I - populal(iio estimada, superior a. 10.000 '(dez 'rl:rll) 'habltan­
tes ou nao inferior a 5 (cinco) miles!mos d~ existente nd Esbado: 

II - f'leitorad-o nlio inferior a 10% (dez por cento) da popula­
Qao; 
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HI - centro urbano jil.:eonstiltuido. com nfunero de casas su:' 
perior a 200 (duzentas); , 

.:tiV c...:.. aI1l'ooada!;ao. no ultim.o exerefcio. ;<ie 5 (el~) miJ.es1mos 
da . reool:ta. . estadU"fll de' Impostos.. . . 

§ 1.0 Nao sera pe~tida '& cr1a.~ao' de mim1bip16. deMe que 
esta. medida inlporte, para 0 m.unicipio oi1:'1nunlcfpl~';dthj'origem, 
ns, pe~a: dOB tequlsitos' e~gklos nesta lei.; 

§ 2.0 Os requisitos dos lri.eiso~rI e, lIT serao,apurados pew lhs­
tituto Brasileiro de Geografia e Estatistica. 6 'de n.a"II pelo ·Tri0 
bun.al Regional'EleiOOirai 'do respoot!.vo' Estado' e 0 de n.o W f - pe10 
6rgao faze.nclll.r.i.o estadual. . 

§,.S.o, As A~mbleiaS'" t.eguila;tl'vas 'dos EstadOIS' rwuIsltiarao, 
dQS orgaos de. que trata 0 .I>~f~gridQ anterior,: as in<fdrma~oes soOre 
as cOndigOes de que tratam 00 incLsos I a IV eo § 1.0 cteste artlgO, 

- as ~u~ sel'ao prestadas no prazo. de 60 (sessenba) dias, a contar 
da da.·ta. do recebimento. 

AIDt. 3.° .As .A.ssembleias Legislativas, a"tendidas as exigencias 
do al.1tigo a;nterior, detierminarao a reaHzaQRo de plebiscito paora. 
consulta a populagso da area territorial a ser elevada a categoria 
de municipio. 

paoragrMO Unico. - A forma da consulta plebiscitJaria sera re­
guG..a.da. mOOiante resolugOes ex;pedidas pelos Tribuna..s Regionais 
Eleitorrus, Tespeitados os seguintes preeeitos: ' I 

,1- residencia do votan-te.ha mais de 1 (um) ano, na area a 
001' desmembrada; I 

IT - cedula oficial, que conter-a' as palavras "Sim" ou ."Nao" 
indioo.ndo respectivamente a aprovagao ou rejeigao da cria!;a~ do 
municlpio. ' , 

. -
Art. 4.0 iPaa;a a cria~ao de municipio que resu1te de fusao de 

area ter,rlJtorial integral de dois ou mais municipiQs, com a exltin­
!;8.0 desUes; .e cl.ispensMl~ a ver1fica~ dO's l'equis:Lto.s do rurt. 2.0 

PlU'agraio Un1cO'I' No caso deste art1go, 0 plebi.scito oonsistira 
na consulta 'as,populR!;Oes j.nteressadas sobre sua concoroancia com 
a fu.sao e a sede do novo municipio. 

IAI.1L5.o· Somente sera adm~tida a- elabora!;ao de lei que erie 
municipio, se 0 resultado do plebiscito ]he tiveQ' sLdo faveravel pelo 
voto da maioria absd~uta dos e1eLtOil:es. 

. ~ 1.° Os municipio;; somente'serao instalooos com a posse do 
prefeito, Vice-Prefeit{) e Vereadores, cuja elei!;ao sera simultanea 
com a da,queles mun-icipioo ja existentes, ressalvado 0 c1.iSIposto no 
art. 16, §. 1.°, da Constitui~ao. 

'§' 2.? 'A exig~ncia deste artigo se e.stende ao ca,so de fusao de 
m.unicipi06. 

. Axt. 6.0 A c:rria!;ao de municipio e suas alteragoe;s terrttoriais 
so. poderao ser feitas quadrienaimente, no ano antea:ior ao da elei­
gao munioipal. 

Avt.' 7.° Nao se inclm nas exigencias desta Lei a criagao de 
municipios nos tel'1'i~6rios federais. 

Art .. B.o A Lei que c:rriar 0 novo municipio definwa sellS Hmites 
segundo.linnas, geodesicas entre ponto& bem identf.Ccados ou aGom­
panhando addentes na;turais. , 

Art. 9.° Esta Lei en,tra em vigor nil, data de sua publica~ao. 
_ Art. 10. >ltevogam-se as dispasi!;Oes em contraJ:li.o. 

A. Costa e Silva ~ Bresidente da Republica. 
LEI COMPLEMENTAR N.o 28, DE 18 DE NOVEMBRO DE 1975 

Modifica 0 art. 6.° da Lei Complementar, n.tl 1. de 
9 de novembro de 1967. 

o Presidente da Republica. 
FaQO saber que 0 Congresso Nacional decreta e eu sanciono 

a segulnte Lei Complementar: 

Art. - 1.0 0 art. 6.0 da Lei Complementar 11.0 1, de 9 de 
novembro de 1967, passa a vigorar com a seguinte redac;ao: 

"Art. 6.° A crta~ao e qualquer alteragao territorial 
de municipio somente poderao ser feitas no periodo com-

, I 
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preendldo entre dezolto e seis meses anteriores a data da 
eleic;ao municipal.'~ 

Art. 2.° Esta Lei Oomplementar ~ntrara em vigor na' data 
de sua publicaQao. ' 

Art. 3.° Revogam-se as disposlg6es em contrario. - Emesto 
Geisel, Presidente da Republka - Armando Falcao. 

LEI OOMPLEMNTAR N.o 32, DE 26 DE DEZEMBRO DE 1977 

AItera a red~iio do art. 5.°, "caput" da Lei 'Comple­
mentar n.o 1, de 9 de novembro de 1967, que dispi>e sobre 
a cria~ao de novos Municipios, e da outras proyidencias. 

o Presidente da Republica. 

Fac;o saber que 0 Congresso Naclonal decreta e eu sanciono 
a seguinte Lei Oomplementar: 

Art. 1.0 0 art. 5.°, caput da Lei Complementar n,O 1. de 9 
de novembro de 1967, passa a vigorar com a segulnte .redac;ao: 

".Art. 5.° Somente sera admiUda a elaborac;ao de lei 
que crie municipio, se 0 resultado do plebiscito !he tiver 
sido favoravel pelo voto da maioria dos eleitores que 
comparecerem as urnas, em manifestac;ao a que se tenham 
apresentado' pelo menos 50% (cinqiienta por cenroL dos 
eleitores inscrttos." 

Art. 2.° A criac;ao de municipio, decorrente -de man1festa~iio 
favoravel, em plebiscito, em que nSa haja alcanc;ado a maioriil. 
absoluta dos eleitores, sera objeto de_ confirmaCfao plebiscltaria 
nos termos desta Lei e dentro de 30 (trlnta) dias. contados dn 
sua publ1ca!;ao. 

§ 1.0 (Vetado). 
§ 2.° (Vetaao). 

Art. 3.° Esta Lei entrara em vigor na data de sua publica<;ao 
Art. 4.° Revogam-se as disposiC;6es em - contnirio. -_Emesto 

Geisel, Presidente da Republlca - Armando Falcao. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - De acoruo com as inoicafOoes das 
Liderancas, fica assim constitufda·a Comissao Mista incumbida de emitir pa­
recer sobre a materia: ' 

Pelo Partido Democratico Social - Senadores Aloysio Chaves, Jutahy 
Magalhaes, Lourival Baptista, Moacyr Dalla, Bernardino Viana, Jose Lins e 
os Srs. Deputados Siqueira Campos, Alfpio Carvalho, Julio Campos, Josias 
Leite, Edison Lobao e Ubaldo Barem . 

Pelo Partido do Moviment~ Democratico Brasileiro - Senadores Age­
nor Maria, Mauro Benevides, Adalberto Sena e os Srs. Deputados Gilson de 
Barros, Carlos Bezerra e Joao Camara. 

Pelo Partido Popular - Senaddres Affonso Camargo, Tancredo Neves e 
os Srs. Deputados Melo Freire e Leite Schimidt. 

q, SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - A Comissao Mista ora designa­
da devera reunir-se dentro de 48 horas para a elei~ao do Presidente e do Vice­
Presidente. 

Perante a Comissao, poderao ser apresentadas emend as, no prazo de 
oit~ dias a con tar de sua instalacao, com 0 mesmo numero de assinaturas pre­
visto p~ra a apresentacao da proposta. 

o prazo regimental de trinta dias, destin ado aos trabalhos da Comissao, 
esgotar-se-a ~m 30 de setembro proximo. 

, A Presidencia convocara sessao destinada a apreciac;ao da maieria ap6s 
a publicafOao e ~istribuic;ao de avulsos do respectivo parecer.- ' _ 

o prazo de tramitac;ao da materia se encerrara .em 30 de novembro vin--
-douro. -

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto)':"" Nada mais havend'o que tratar, 
declaro encerrada a sessao. 

- (Levanta-se a sessiio' as -18 horas e 35 minutos.) 
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